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ELŐSZÓ 

A bevezetés elé engedje meg a Tisztelt Olvasó, hogy néhány gondolatot leírjak arról, hogy 

hogyan született meg ez a dolgozat, és hogy milyen úton vált szakdolgozattá, azaz mit is tart 

a kezében az érdeklődő. 

Miért vált a személyes kutatási témámmá ez a dolog? Mert én is nő vagyok, anya, feleség, 

társ, barát. Egy olyan nő, aki négygyermekes édesanyaként, női munkavállalóként, 

megtapasztalta a munkaerőpiac kegyetlenségét, az átszervezést az ismét munkába állást, az 

újrakezdést.  

És hogy milyen a munkaerőpiac? A diszkrimináció? Amely kimondva- kimondatlanul is 

jelen van életünkben, a dolgozatom elolvasása után részben választ kaphat róla a Kedves 

Olvasó. 

A dolgozatom gondolati szinten egy pénzügyi elmélettörténeti óra után született meg, 

mégpedig Tudományos Diákköri munka keretében. A kutatómunka bemutatására 2016 

november 25-én került sor, a Budapesti Gazdasági Egyetem Pénzügyi Számviteli Karának 

szervezésében a TDK Konferencián, ahol dolgozatom a munkaerőpiaci szekcióban III. 

helyezést ért el. Ezáltal továbbjutott az Országos Tudományos Diákköri Konferenciára 

Győrbe 2017 tavaszán. Az OTDK-n bemutatott pályamunkámmal további helyezést már 

nem értem el. 

Mindezen állomásokat megjárva, a bírálatokat meghallgatva, beépítve született meg az 

alábbi szakdolgozat, melyet szeretettel ajánlok szakdolgozóknak, kutatóknak, PhD 

hallgatóknak további gondolatébresztésre.  
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BEVEZETÉS 

Már az ókor bölcseinek körében is vita tárgyát képezte, hogy a nők és a férfiak között 

fellelhető különbségek milyen befolyást gyakorolnak munkavégzésükre, annak 

eredményességére. Szókratész és Glaukón polémiájának (Platón, 2014) eredményeképp arra 

a megállapításra jutottak, hogy a férfiak és nők egyforma alkalmazásának előnyei 

hozzájárulnak a gazdasági és társadalmi fejlődéshez. Ennek ellenére az eltelt évszázadok 

során azt tapasztalhattuk, hogy a nők a fennkölt elvek ellenére sem részesülnek egyenlő 

elbírálásban a munkaerő- piacokon, a hátrányos megkülönböztetés a törvényi tiltás ellenére 

is jelen van mindennapjainkban. A női alkat sajátosságait nem lehet figyelmen kívül hagyni 

a munkavégzés megítélése során, ugyanakkor napjaink társadalmai is gyakorta úgy vélik, 

hogy a nők férfiasítása helyett a biológiai és társadalmi tényezők harmonizációja jelenthet 

előrelépést a kérdést illetően.  

Dolgozatom egyik fő célkitűzése, hogy a szakirodalom áttekintésén keresztül rávilágítsak 

azokra a tényezőkre, amelyek hatására napjainkban is felfedezhető a diszkrimináció a munka 

világában, amelynek köszönhetően a nők hátrányos megkülönböztetése a társadalmi fejlődés 

ellenére is jelen van mindennapjainkban. A szakirodalom bemutatását követően aktuális 

statisztikai adatok vizsgálatán keresztül mutatom be, milyen jellegzetességekkel bír 

napjainkban a nők foglalkoztatása az Európai Unióban, illetve Magyarországon. A családok 

támogatási rendszerének, továbbá a napközbeni gyermekellátási rendszer elemeinek 

bemutatásán keresztül illusztrálom, milyen negatív folyamatok jellemzik a nők 

munkaerőpiaci helyzetét a 21. században, amikor a jogszabályi környezet, a törvényi háttér 

megfelelő alkalmazása megakadályozhatná a diszkriminációt, a hátrányos 

megkülönböztetést.  

A nők életében egyre nagyobb jelentőséggel bír, hogy teljes életet élve karriert építsenek, 

aktív és hasznos, teljes jogú tagjává váljanak a társadalomnak. Ennek megvalósulását az 

esélyegyenlőség és az egyenjogúság segítheti elő, amelynek meghatározó momentuma a 

munkaerőpiaci esélyek megteremtése, a diszkrimináció megszüntetése, immár a gyakorlati 

megvalósítás terén is. A kirekesztést, megkülönböztetést tiltó törvények akkora értékkel 

bírnak, amennyit be lehet tartatni belőlük, tehát abban az esetben, ha a jogszabályi tiltás 

ellenére a munkáltatók megtehetik, hogy hátrányosan különböztetik meg a női 

munkavállalókat, a törvény betűje nem fog hozzájárulni a társadalmi fejlődéshez.  
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A béregyenlőtlenségek nem csupán társadalmi értelemben hordoznak magukban 

kedvezőtlen hatást, a gazdasági élet terén is negatív jellegű előjelű eredményeket produkál. 

A nők és a férfiak közötti bérkülönbségek vizsgálata során elemzem, hogy az 

nemzetgazdasági értelemben, illetve a háztartások esetében milyen kedvezőtlen hatásokat 

eredményez. A pénzügyi vizsgálatok során számítások segítségével igyekszem 

alátámasztani a szakirodalom feldolgozása, illetve a gyakorlati kutatás során tett 

megállapításokat.  

Dolgozatom gyakorlati szakaszában a rendelkezésre álló statisztikai adatok elemzésével 

igyekszem alátámasztani a szakirodalom feldolgozása során tett megállapításokat, továbbá 

a megszerzett elméleti ismeretek és gyakorlati tapasztalatok birtokában következtetéseket 

vonok le és javaslatot teszek a problémák megoldására vonatkozóan. Ezt követően elvégzem 

az alábbi hipotézisek vizsgálatát: 

H1: A nők munkaerőpiaci helyzete alapvetően kedvezőtlenebb, mint a férfiaké, amelynek 

okaként az esélyegyenlőségi politika hiányosságai nevezhető meg. 

H2: Magyarországon a fiatal, alacsony iskolai végzettséggel rendelkező nők 

elhelyezkedési esélyei lényegesen alacsonyabbak, mint a képzett, családos nők 

esetében az megfigyelhető.  

H3: A társadalmi változások hatására az elmúlt tíz év során kedvező irányban változott a 

nők munkaerőpiaci helyzete, de még napjainkban is megfigyelhető, hogy a nők 

kevesebb munkabérért végzik el ugyanazt a munkát, mint a férfiak.  

H4: A Magyarországon tevékenységet folytató vállalkozások vezetésében lényegesen 

kevesebb a női, mint a férfi munkaerő. 
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1. A MUNKA TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉSE 

Az ember a felegyenesedést követően már teljes mértékben alkalmassá vált arra, hogy 

munkát végezve teremtse meg azokat a javakat, amelyek nélkülözhetetlenek az életben 

maradáshoz, illetve elősegítik az életminőség, az életszínvonal emelkedését. Antonina 

(1880) megfogalmazásában a munka az emberi erő és tehetség felhasználása annak 

érdekében, hogy olyan dolgokat hozzunk létre, amelyek saját magunk, vagy embertársaink 

számára hasznosak, értéket teremtenek. A munka segítségével vagyunk képesek a 

nyersanyagokból készterméket előállítani, a környezeti erőforrásokat saját hasznunkra 

fordítani. Dolgozatom első szakaszában az emberi munka szegmentációjának folyamatát 

ismertetem.  

1.1. A MUNKA, MINT AZ EMBERI ÉLET SZERVES RÉSZE 

Az emberiség történelmének kezdetén, amely kortól már írásos emlékek állnak 

rendelkezésünkre a munka megítélését, társadalomban betöltött szerepét illetően, még 

jelentős eltéréseket fedezhetünk fel annak definícióját, értékelését illetően. Az ókori 

demokrácia bölcsői, a görög városállamok egyes társadalmi rétegei között jelentős 

különbségek voltak, Periklész, mint gondolkodó és tudós, nem kerülhetett összehasonlításra 

a gazdálkodók által végzett munkával, vagy az iparosok tevékenységével. Az ókorban a 

fizikai munkát még egyféle robotnak tekintették, amely leginkább a háztartás körüli teendők 

elvégzésére irányult, így jellemzően a rabszolgák és a nők feladata volt azok ellátása. A 

poliszok polgárai sok szabadidővel rendelkező, földbirtokaik jövedelméből élő szabad 

emberek voltak, akik a közügyek irányításában leltek munkára, így a szabadságot és a 

munkatevékenységet tulajdonképp egyidőben gyakorolták. (Nippel, 2001). 

A keresztény eszmék megjelenése és elterjedése már sokkal kisebb mértékben tekintette a 

munkát alantas, a polgárság számára degradáló tevékenységnek, egyre inkább teret 

hódítottak azok a nézetek, amelyek szerint a munka az emberi élet meghatározó eleme. Ezzel 

párhuzamosan még megfigyelhető bizonyos ambivalencia a tevékenység megítélésében, 

mivel amellett, hogy a Paradicsomból való kiűzetés jelenik meg a munkatevékenységek oka 

gyanánt, másrészről a munkára már, mint isteni ajándékra tekint a korban meghatározó 

vallás. Szent Benedek már arról beszél, hogy a tétlenség a lélek egyik legnagyobb ellensége, 

mivel olyan gondolatokat gerjeszt, amelyek nem egyeztethetők a kereszténység szellemével, 

így a munka becsülete egyre nagyobbá válik. A korai középkor során aztán már 
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megfigyelhető, hogy az iparosodó, kereskedelemmel foglalkozó városok polgárainak 

körében jól megfér együtt a munka és a közügyek gyakorlása, a céhek tagjai megbecsült 

polgárokká válva párhuzamosan dolgoztak, illetve éltek társadalmi életet. (Kocka, 2001) 

A társadalmi fejlődés hatására a munka pozitív megítélése szinte koronként erősödött, a 18.-

19. századi ipari forradalom hatására már kialakult a napjainkban is elfogadott megítélés, 

miszerint a mentális és fizikai tevékenységek olyan széles körét nevezhetjük munkának, 

amelynek célja a vágyak elérése mellett az emberi élet kiteljesítése. Az egyéni és társadalmi 

tulajdon megteremtése és folyamatos növelése érdekében végzett tudatos tevékenység, 

amely leginkább szervezett keretek között megvalósulva képes csoportok, társadalmi 

rétegek érdekeit szolgálni, biztosítani megélhetésüket, jólétüket. (Kocka, 2001) 

A változások az elméleti megközelítésben is megjelentek, Immanuel Kant már az élet 

értelmének szintjére emelte a munkát gondolatainak megfogalmazása során, kiemelve, hogy 

a tétlenség olyan üres idő, amely értéket von el az emberi élettől. Megfigyelhetjük, hogy a 

filozófiai megközelítések egyre inkább az alkotás örömét látják a munkában, sokkal kisebb 

hangsúllyal jelenik meg a fáradtság, és gyötrődés, amely együtt járhat a tevékenységgel. A 

klasszikus, szabadversenyes kapitalizmus közgazdászai – élükön Adam Smith-el, a 

gazdaság és a hozzáadott érték forrásait tisztelik a munkában, rávilágítva arra, hogy 

gyakorlatilag egyetlen olyan produktív értékmérő tényezőként tekinthetünk arra, amely 

képes megfogalmazni a megtermelt javak csereértékének reális mértékét. A neves 

közgazdász szerint a társadalom alapvetően a munkamegosztásra épül, az egyénekből a 

termelés, a fogyasztás, a gazdaság kovácsol társadalmat, amely képes megfogalmazni saját 

normáit, értékrendjét, amelynek hatására folyamatos fejlődés lehetőségét teremti meg. 

(Kocka, 2001).  

A 20. század elejének közgazdaságtani, szociológiai szempontból meghatározó 

gondolkodója, Max Weber szerint a gazdasági rendszer hatékonysága kizárólag két tényező 

figyelembevételével határozható meg, amelyek a szervezet és a szellem, tehát maga a 

technika, technológia fejlettsége nem gyakorol hatást az eredményességre. Weber 

megfogalmazásában tehát a racionalitás határozza meg az adott gazdasági szereplő sikerét, 

amely a mérleg, a hozamok, illetve a kockázatok pontos felmérésén alapul. Közgazdasági 

szempontból tehát a nyereség megszerzése, folyamatos növelése tekinthető 

meghatározónak, ugyanakkor a szellem mibenlétét a vallás, azon belül az általa 

megtestesített etika fogja képviselni. A kor vallási folyamatai, a protestáns egyház 
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jelentőségének növekedése átértékelte a női munkával kapcsolatos attitűdöket, mivel a 

reformegyházak alapelvei szerint lényegesen szabadabb aspektusok jellemezték a nők 

társadalmi szerepét.  

A lutheránus vallás, Weber olvasatában, gyakorlatilag a kapitalista rendszerek 

sajátosságainak alapját képezi, mivel tanaiban megjelenik az önfegyelem, az aszkézis, a 

módszeres életvezetés és a hivatástudat, mint vallási tényező, amely hozzájárulhat a 

társadalmi és gazdasági faktorok kialakulásához is. A neokálvinista- puritán jegyeket 

magában hordozó- vallási aspektusok a társadalom terén is gyökeres változásokat hoztak, 

amelyek hatására a gazdaság is átvette a vallási téziseket. (Weber, 1995). A polgári 

társadalom átalakulása, amely tehát jelentős részben a vallás reformjának hatására történt, 

már új megközelítésben szemlélte a nők szerepeit, elfogadta, legalábbis elméleti értelemben, 

hogy a nők számára is fontos tényező az önmegvalósítás, a teljes értékű élet, amelynek alapja 

az egyéni elvárás, a saját magukkal szemben támasztott követelményeknek történő 

megfelelés.  

A modern megközelítés napjainkban is elfogadottnak nevezhető, ugyanakkor nem csupán a 

munka megítélése, gazdaságban betöltött szerepe gyakorolt hatást a társadalmi változásokra, 

igazolható kölcsönhatás a két terület között, tehát a társadalom fejlődése is befolyásolta a 

munka megítélését, a javak megtermelésének és elosztásának folyamatait.  

1.2. A NŐI MUNKA VÁLTOZÁSAI 

A nők, már a történelem kezdetén hátrányos helyzetbe kerültek a munkatevékenységek 

terén, mivel ők maradtak otthon a háztartást ellátni, a gyermekeket nevelni, a ház körüli 

teendőket ellátni. A háztartások még egyéni gazdasági közösségeket alkotva igyekeztek 

megteremteni az élethez szükséges feltételeket, amelyek során a nőkre sok és nehéz feladat 

hárult, ugyanakkor a patriarchális társadalmak ezeket nem tekintették munkának. 

Természetesen ebben a negatív megítélésben szerepet játszott a nő morfológiai és 

pszichológiai felépítése is, továbbá maga a tény, hogy a nők voltak képesek ellátni az 

anyaság feladatait. Fentiek alapján megállapíthatjuk, hogy a társadalmi egyenlőség 

megvalósításához nem a nők férfiassá tételén keresztül jutunk el, hanem a biológiai és 

társadalmi jellemzők harmóniájának kialakítása és folyamatos fejlesztése lehet célravezető. 

(Sullerot, 1971). 
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A középkor során már több nő is dolgozott a család és a háztartás ellátásán túl, ugyanakkor 

egy hímzőnő munkabére még a felét sem érte el egy takács jövedelmének annak ellenére, 

hogy szintén fáradalmas munkát végeztek, körülményeik semmivel sem voltak jobbak, mint 

a férfiak esetében az megfigyelhető volt. Az elkülönülő férfi és női feladatkörök egymásra 

utalt, gyakorlatilag egymást kiegészíteni hivatott jellegét csak évszázadokkal később 

fogalmazták meg a filozófusok, és közgazdászok, ugyanakkor a nők számára felajánlott új 

identitás kiteljesítéséhez jogokat sosem biztosított a férfiközpontú társadalom. Még a 

liberálisnak nevezhető I. Napóleon törvényei is meglehetősen szűkmarkúak voltak a nőkkel 

szemben, valós jogokat alig kínálva, az esélyegyenlőségnek még a gondolatát is elvetve 

tevékenykedtek a honatyák. (Fábri- Várkonyi, 2007) 

A rendi szerkezet felbomlása, a polgárosodás folyamata már meghirdette ugyan a női 

egyenjogúság lehetőségét, valós, érdemi változások azonban még ekkor sem valósulhattak 

meg. A hagyományok megőrzése mellett a legtöbb vélemény azt hirdette, hogy a nők 

intellektus és morál tekintetében nem alkalmasak arra, hogy férfimunkát végezzenek, 

amelynek folytán a sztereotípiák hosszú évszázadokon keresztül meghatározták a nők 

munkavállalás terén betöltött szerepét, annak hatására pedig jelentős mértékben korlátozták 

közéleti, társadalmi és politikai szerepvállalásukat is. (Fábri- Várkonyi, 2007). A társadalmi 

korlátokat szinte minden esetben ideológiákkal támasztották alá, amelyek meghatározó 

eleme a kétféle munkavállalás görbe volt. Az elméletek szerint egy nőnek több esetben kell 

megszakítania élete során munkavállalását, mivel az anyaság feladatainak ellátása ezt 

kötelezővé teszi számára. A reneszánsz korban, majd később a felvilágosodás évtizedeiben 

megjelentek ugyan olyan hangok, amelyek szerint a nők munka világába történő bevezetése 

szükségszerűség, de ezzel párhuzamosan a meghatározó filozófusok még mindig azt az 

álláspontot képviselték, hogy a nő alapvető feladata a gyermeknevelés, továbbá a férfiak 

kiszolgálása, kényelmük biztosítása. (Sullerot, 1971). 

A gazdasági és társadalmi változások, az iparosodás, a polgárság kialakulása és térnyerése a 

munkában is változásokat hozott. Az addig jellemzően kötetlen, az évszakok változása és az 

időjárás hatására lehetőség szerint végzett munka helyét átvette az ipari, nagyüzemi 

termelés, amely már kötött munkaidőben valósult meg. Fenti tényező nem segítette elő a nők 

munkaerőpiaci helyzetének javulását, mivel a kötöttségek hatására egyre jobban elkülönült 

egymástól a munka, illetve a háztartás ellátásához, a gyermekneveléshez szükséges 

tevékenység. Ennek ellenére a 19. század második felében már hallatták hangjukat a 
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feminista mozgalmak, amelyek a nők egyenjogúságának megvalósítását tűzték zászlajukra. 

(Sullerot, 1971). 

A társadalom demokratizálódásának folyamata hatást gyakorolt annak rétegeire is, 

tarthatatlanná vált a nők elnyomása, a munka világából való kizárása, a szavazati jog 

megvonása. Az iparosodással együtt növekvő munkásmozgalom nem csupán a munkaidő 

csökkentéséért, a jobb munkakörülmények biztosításáért harcolt, az egyenlő munkáért 

egyenlő bért elve is a követelések részét képezte. Érdekesség, hogy a második 

világháborúban részt vett nők elismerésként ugyan választójogot kaptak, ugyanakkor 

másodrendű állampolgárként kezelték őket a munkaerőpiacon, lényegesen alacsonyabb 

bérért foglalkoztatták őket, mint a férfiakat. A 20. században már kisebb diszkriminatív 

intézkedéseket figyelhetünk meg, ugyanakkor a női munka szegmentációja még mindig 

jellegzetességként értékelhető. A könnyűipar mellett az adminisztratív terület, illetve az 

oktatás adott munkát a legtöbb nőnek, ugyanakkor még mindig voltak olyan területek, ahova 

gyakorlatilag lehetetlen volt nőként bejutva munkát végezni.  

A 20. század polgári társadalmaiban is vegyes megítélés övezte a nők munkavállalását, 

mivel egy egyedülálló, fiatal nő esetében általánosan elfogadott volt a tevékenység, 

ugyanakkor a férjezett asszonyok gyakran páriává váltak, ha munkát mertek vállalni 

családjuk mellett. A társadalmi változások gyakorta generáltak kampányszerű változásokat 

a nők munkaerőpiaci helyzetében, de még a múlt században sem valósult meg az 

esélyegyenlőség és egyenjogúság, az egyenlő munkáért egyenlő bér elve. (Fábri- Varga, 

2007). 

Magyarországon a női munkavállalás a második világháború befejezését következő 

időszakig párhuzamosan változott az európai polgári kultúrákban megjelenő attitűdökkel. 

Gyökeres változást a gazdaság szocialista átalakítása hozott hazánkban, mivel az expanzív 

iparosodás hatalmas munkaerőigényt generált, amelyet a férfi lakosság már nem volt képes 

ellátni. Az állam, a gyermekvállalási kedv ösztönzése érdekében bölcsődéket és óvodákat 

épített, hogy a nők részt vehessenek a termelésben, az újjáépítésben. Az 1970-es évekre 

gyakorlatilag teljes foglalkoztatás jellemezte Magyarországot, a férfiak és a nők egyaránt 

elhelyezkedtek, a családi nevelést kiváltotta az állam által biztosított intézményi nevelés. A 

tervgazdálkodás azonban nem tette lehetővé a status quo hosszútávon történő fenntartását, 

az új gazdasági mechanizmus bevezetésével a nők szerepe ismét a család, illetve a háztartás 

teendőinek ellátása felé mozdult. (Fábri- Varga, 2007). 
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Bár a korszak vívmányai és ideológiája valóban lehetőséget biztosított a nők számára a 

tanulás és a munka terén történő kiteljesedésre, az önálló élet és karrier megvalósítására, a 

mélyen gyökerező társadalmi beidegződéseket nem voltak képesek megváltoztatni, így a 

nők hagyományos szerepe, a család, a gyereknevelés körüli koncentráció alapvetően nem 

alakult át. A családon belüli munkamegosztás reformja nem volt realitás, mivel a nők 

továbbra is negatív megítélés alá estek a munkahelyeken, kevesen kerülhettek vezető 

beosztásba, bérük alacsonyabb volt a férfiakénál, ugyanakkor a háztartás terheit ugyanúgy 

vállukon kellett hordaniuk, mint az előző társadalmi berendezkedések során. A rendszert 

jellemző munkabérek is a nők munkavállalása mellett szóltak, mivel az általánosan 

elfogadott kétkeresős családmodell fennállása tette lehetővé az anyagi stabilitást, a férfiak 

bére önmagában nem volt elég a család igényeinek kielégítéséhez. (McIntosh, 2002). 

Összességében tehát megállapíthatjuk, hogy a történelem során a nők szinte minden esetben 

hátrányba kerültek a férfiakkal szemben, mivel a gyermekvállalás, az anyaság olyan 

elvárásokat támasztott velük szemben, amelyek lehetetlenné tették az érdemi változások 

megvalósítását, az esélyegyenlőség, az egyenjogúság teljeskörű gyakorlati megvalósítását. 

A gazdasági és társadalmi elméleteken túl a férfi és női szerepek beskatulyázása, a 

sztereotípiák folyamatos táplálása is jellemezte történelmünket, amelynek során olyan 

diszciplínák is felszínre kerültek, amelyek más aspektusok bemutatásán keresztül igyekeztek 

igazolni a patriarchális társadalom létjogosultságát, vagy épp annak hiányosságait, 

visszásságait.  

1.3. A NŐK MUNKAERŐPIACI JELENLÉTÉVEL KAPCSOLATOS ELMÉLETEK 

Az esélyegyenlőség megvalósulását, a nők kedvezőtlen munkaerőpiaci megítélését jelentős 

mértékben befolyásolják azok a kutatások, amelyeknek alapvető célja tudományos 

magyarázatot adni azokra a kérdésekre, amelyek generálják a diszkriminációt, a hátrányos 

megkülönböztetést. Munkám következő szakaszában ezen elméletek közül ismertetem 

azokat, amelyek a modern kor társadalmi és gazdasági változásain keresztül igyekeznek 

feltárni a negatív trendek okait.  

A kutatások eredményeképp megállapítható, hogy a második világháborút követő időszak 

során a fejlett gazdasággal, ipari társadalommal rendelkező országokban a nők egyre 

nagyobb arányban vállalnak munkát, egyre ritkábban és rövidebb időre szakítják meg 

tevékenységüket gyermekvállalás, nevelés miatt. Fentiek alapján értelemszerű 

következmény, hogy a feminista közgazdaságtan fő irányvonala a nők munkaerőpiaci 
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helyzetének, esélyeinek vizsgálatát célozza meg, vizsgálva, mi az oka annak, hogy a nők 

elhelyezkedése nehézkesebb a férfiakénál, ezzel párhuzamosan még napjainkban sem 

általános elvárás, hogy ugyanazon munkáért ugyanolyan bért kapjanak, mint a férfiak, annak 

ellenére, hogy e területen a törvényi szabályozás egyértelmű rendelkezéseket tartalmaz. A 

nők, akik a statisztikai adatok szerint lényegesen kisebb arányban kerülnek komoly 

presztízst jelentő, frekventált pozíciókba, milyen alapokon kerülnek megkülönböztetésre, ha 

iskolai végzettségük, képzettségük és képesítésük, kompetenciáik alapján ez nem lenne 

indokolt? (Tóth, 1990). 

A feminista közgazdaságtan neoklasszikus követői alapvetően három tényező jelenlétében 

látják a nők hátrányos megkülönböztetésének okait a munkaerőpiacokon. Ezek közül 

elsőként a humán tőkébe történő alacsonyabb beruházás problémája fogalmazódik meg. 

Fenti elmélet alapján a férfiak és a nők foglalkoztatási szerkezetének eltérései a női 

szerepben, az anyaságban gyökereznek, mivel a gyermekvállalás és nevelés miatt a nők több 

alkalommal, hosszú időre megszakítják tevékenységüket, amelynek folytán nem minden 

esetben biztosított szakmai fejlődésük, illetve improduktív időszakaik során nem képesek 

munkát végezni, így nem vesznek részt az értékteremtő folyamatokban, annak sokkal inkább 

haszonélvezőivé válnak. (Belinszki, 1997, Rosen, 1998).  

A gyermekvállalás és nevelés okozta megszakítások miatt kevésbé kötődnek 

munkahelyükhöz, ugyanakkor a gyermekekre, családra fordított idő során munkaerőpiaci 

képességeik nem növekednek. Fentiek okán a nők nem fognak energiát fektetni képzettségük 

növelésébe, így kompetenciáik, képesítés hiányában munkaerőpiaci esélyeik jelentős 

mértékbe csökkennek. A szakképzettség hiánya már valószínűsíti, hogy jellemzően olyan 

munkaköröket választanak, amely nem kötődik azokhoz, így a gyermeknevelés okozta 

kiesés nem igényel szakmai fejlődést, aktualizálást. (England, 1992). 

A fenti tényezőből fakadó diszkrimináció napjainkban is tetten érhető a munkaerőpiacon, 

mivel a kutatások eredményei szerint gyakori jelenség, hogy a magasabb szakképzettséggel, 

képesítéssel rendelkező nők munkabére alacsonyabb, mint a kisebb képzettséggel bíró férfi 

munkavállalóké. Az ilyen típusú megkülönböztetés részben ugyan magyarázható a 

munkaerőpiac szegmentációjával, ugyanakkor valójában a gazdasági- társadalmi 

beidegződések okozzák azt. (Samuelson- Nordhaus 1987).  
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A statisztikai diszkrimináció néven aposztrofált jelenség lényege, hogy a munkáltatók a 

statisztikai adatok ismeretében hozzák meg döntéseiket a munkavállalók alkalmazása során, 

mivel valós képességeik, amelyekkel nem lehetnek tisztában- felmérése csökkentené a 

folyamat hatékonyságát, növelné annak költségeit. A képességek, kompetenciák hiányos 

ismerete vezet oda, hogy olyan tényező, ismérvek alapján születnek meg döntéseik, amelyek 

gyakorta szubjektívak, az általánosan elfogadott sztereotípiák mentén fogalmazódnak meg. 

A nők esetében ekkor is a kilépés lehetőségének magas valószínűsége motivál, mivel 

alapvetően azt feltételezik a munkáltatók, hogy a karrier építése csak addig a pontig lényeges 

a nő számára, amíg a család, a gyermeknevelés azt felül nem bírálja. Szintén statisztikai 

diszkriminációnak nevezhető az az eset, ha a munkáltató alapvetően azt feltételezi, hogy a 

női munkaerő hatékonysága alacsonyabb, mint a férfi munkaerőé, így nem hajlandó 

foglalkoztatni, vagy ha mégis, akkor alacsonyabb bérért. (Nagy, 2001).  

Az ízlésbeli diszkrimináció főképp a férfiasnak tartott foglalkozások körében fordul elő 

leggyakrabban, a férfi munkavállalók tiltakozása, idegenkedése a női munkatársaktól vezet 

oda, hogy a döntéshozók nem foglalkoztatnak női munkaerőt. Természetesen előfordul 

olyan eset is, amikor a munkáltató alapvetően a férfi munkaerőt preferálja, így hajlandó akár 

magasabb bért fizetni annak, ahelyett, hogy női munkaerőt kelljen alkalmaznia az adott 

feladat ellátására. Az ízlésbeli diszkrimináció talán a leggyakoribb oka a nők hátrányos 

megkülönböztetésének, ugyanakkor nagyon nehéz bizonyítani egy esetleges munkaügyi, 

vagy diszkriminációs jogvita esetén. (Nagy, 2001). 
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1.4. A NŐK MUNKAERŐPIACI HELYZETE NAPJAINKBAN 

A 20. század második felében gyökeres változások mentek végbe a gazdaságban és a 

társadalomban egyaránt, amelynek következtében a munkaerőpiac mellett a 

vezetéselméletben is markáns reformok zajlottak le. A termelési, értékteremtő folyamatok 

során a múlt század közepéig nem a humán erőforrások fontossága volt a középpontban, 

sokkal inkább a termelőeszközök fejlődése jellemezte a gazdaságot. A századfordulót 

megelőzően kezdődött paradigmaváltás már az emberi tényező jelentőségét igyekszik 

hangsúlyozni, az emberi erőforrás- menedzsment tudományos alapokon történő kialakítása 

és folyamatos fejlesztése napjainkban már alapvető követelménynek számít. A tudományos 

alapokon nyugvó aspektus azonban jellemzően a férfi munkaerő számára lett kialakítva, 

viszont a 20. század utolsó harmadától egyre több nő lépett a munkaerőpiacra, amely 

folyamat napjaikban is megfigyelhető mértékben növekszik. 

Fentiek fényében alapvető elvárás kellene legyen, hogy a női munkaerő jellemzőit 

figyelembe vevő megközelítés is kialakításra kerüljön a területen. Tényként kezelhetjük, 

hogy a nők más bánásmódot, vezetési stílust igényelnek, más körülmények között képesek 

hatékonyan dolgozni, kiteljesíteni magukat. Kivételek természetesen ebben az esetben is 

megfigyelhetők, de a női munkavállalók nagyobb hányadára igaz a megállapítás, amely 

szükségessé teszi a humán erőforrás- menedzsment alkalmazkodását is. A női munkaerő az 

előző alfejezetben tárgyalt elméletek és rossz beidegződések hatására ma is nehezen 

illeszkednek be a férfiak által uralt munkaerőpiacok tevékenységébe, mivel a sztereotípiák 

hatására lényegesen kevesebben dolgoznak vezető beosztásban, illetve a munkájukért járó 

bér jellemzően alacsonyabb, mint a férfi munkaerő esetében azt megfigyelhetjük. 

(Ternovszky, 2013). 

Fenti problémákon túl a háromévesnél fiatalabb gyermekek napközbeni ellátásának gondja 

is szerepet játszik a nők munkaerőpiaci helyzetének kedvezőtlen alakulásában. A 

kisgyermeket nevelő anyák alacsony foglalkoztatási mutatói, a szülők szabadságának 

rendszerének hiányosságai mellett a bölcsődei és egyéb, alternatív ellátórendszer alacsony 

színvonal is hozzájárul ahhoz, hogy a nők a gyermekvállalást követően lassan és nehezen 

térnek vissza a munka világába, amelyből gyakran akár három évre, vagy még több időre is 

kiszakadnak. A beidegződések, amelyek jelentős mértékben befolyásolják a női munkaerő 

foglalkoztatását, nem csupán a munkaerőpiac jellegzetességei, általános társadalmi felfogás 

eredményeképp alakultak ki az évszázadok alatt.  
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A magyar társadalom- hasonlóan a többi európai társadalomhoz - a nemi szerepvállalás 

megítélésének szempontjából meglehetősen konzervatívnak nevezhető, általánosan 

elfogadott beidegződés, hogy a gyermeknevelés és gondozás női feladat, amely teljes embert 

kíván, ugyanakkor a hazai lakosság jövedelmi viszonyai nem minden esetben teszik lehetővé 

a főállású anya státusz fenntartását. A témát feltárni hivatott hazai és nemzetközi kutatások 

eredményei szerint a magyar lakosság körében rendkívül magas annak támogatottsága, hogy 

az édesanyák a lehető leghosszabb ideig maradjanak otthon a gyermekvállalást követően, 

mivel a kisgyermek szocializációja nem megfelelően alakul az intézményi 

nevelésben.(Blaskó, 2011) 

A társadalmi beidegződések, amelyek meghatározzák a nemek közötti szerepvállalás 

elosztását, gyakorta köthetők össze a polgári értékek fejlettségével, ugyanakkor azt 

tapasztalhatjuk, hogy a fejlett gazdaság nem minden esetben hordozza magában a 

diszkrimináció mentességet. Érdekességként tapasztalhatjuk, hogy Olaszország, ahol a 

keresztény hagyományok napjainkban is az élet szerves részét képezik, lényegesen 

kedvezőbb értékeket mutat a bérszakadék értékét illetően, mint a fejlett polgári 

társadalommal rendelkező Németország. A gazdaság fejlettsége tehát csak részben indokolja 

azt, hogy a gyermeknevelési, családi és háztartási feladatok ellátása miatt a társadalomban 

kisebb az igény a női munkavállalás iránt, mivel a gazdasági értelemben fejlettnek tekinthető 

Benelux államok értékei lényegesen kedvezőbbek, mint azt például hazánk esetében 

tapasztalhatjuk. (Európai Bizottság,2014) 

Összességében tehát nem lehet általános következtetéseket levonni, párhuzamokat 

megállapítani egy adott ország gazdasági fejlettsége, illetve a diszkrimináció mértéke között, 

mivel a heterogén fejlődés ellenére nem fedezhető fel olyan indikátor, amelynek 

vizsgálatával egyértelmű magyarázatot adhatnánk a jelenségre.  

A rendszerváltást követő társadalmi átalakulás, a gazdasági szerkezet változásai 

gyakorlatilag semmilyen hatást nem gyakoroltak a kialakult szemléletre, tehát a magyar 

népesség körében még napjainkban is általános nézet, hogy a nők a gyermekvállalást 

követően a gondozás- nevelés terén tevékenykedjenek, és kizárólag a gyermek iskolába 

kerülését követően térjenek vissza a munkaerőpiacra. (Blaskó, 2011). A szerző által 

képviselt vélemény, álláspont nem általánosítható, mivel a különböző társadalmak más -más 

indikátorok alapján alkotnak véleményt a kérdést illetően. A fejlett, tolerancia terén kedvező 

aspektusokat megfogalmazó, érzékenység tekintetében megfelelő társadalmakban 



30 

lényegesen kisebb a nemek közötti diszkrimináció, mint a hagyományosan feudális 

alapokon szerveződött, a polgári fejlődést csak minimális szinten megvalósítani képes 

társadalmakban. A statisztikai adatok arra engednek következtetni, hogy az elfogadó jellegű 

társadalmak- skandináv államok, Hollandia- esetében kisebb mértékű negatív 

megkülönböztetés jellemzi a gazdaságot és amunkaerőpiacot, mint például a tolerancia terén 

elmaradottnak nevezhető- Balkán- államok esetében az megfigyelhető.  

Falusné (2000) tanulmányában a munkanélküliséget jelöli meg a társadalmi és gazdasági 

problémák, egyenlőtlenségek okaként, amelyek a képzettségre, illetve a technológiai fejlődés 

eltéréseire vezethetők vissza. Rámutat arra, hogy a munkanélküliséggel foglalkozó kutatások, 

továbbá a technológiai fejlődés hatásait elemző empirikus vizsgálatok nem törekednek a globális 

képalkotásra, jellemzően a gazdaság és/vagy a társadalom egy bizonyos szegmensére 

összpontosítva kezelik a kérdést. Véleménye szerint a nők munkaerőpiaci helyzetét, lehetőségeit 

jelentős mértékben befolyásolják az egyes munkakörök terén alkalmazott technikai, 

technológiai eszközök, azok fejlettsége, mivel a korszerűbb eszközök használata növeli a 

termelékenységet, a hatékonyságot, így közvetett módon hozzájárul a foglalkoztatás 

növekedéséhez is. Ha figyelembe vesszük a munkáltatók női munkaerővel szemben 

tapasztalható sztereotípiáit, miszerint a férfiakkal szemben a nők nem minden esetben képesek 

elsajátítani az új, fejlett technológiák kezelését, alkalmazását, megállapítható, hogy a technika 

fejlődése is a diszkriminatív jelenségeket erősíti.  

Fentiek alapján levonható a következtetés, hogy annak ellenére, hogy a modern technológiák 

alkalmazása növeli a vállalatok profitját, ugyanakkor hozzájárulnak a fogyasztás 

emelkedéséhez is, az esélyegyenlőség megvalósulása terén kedvezőtlen folyamatokat 

generálnak, mivel az ismert sztereotípiák erősödése révén tovább növelik a diszkrimináció 

lehetőségeit, még abban az esetben is, ha a döntéshozók nem tudatosan alkalmazzák azokat.  

A nők munkaerőpiaci helyzetének áttekintését követően levonhatjuk a következtetést, 

miszerint a bekövetkezett társadalmi változások nem alakították át gyökeresen az évezredes 

beidegződéseket, tehát napjainkban is uralkodó nézet, hogy a nők munkavállalásának 

legfőbb akadálya a család, a háztartás, a gyermeknevelés. A fent bemutatott faktorok 

okozzák, hogy a nők a munkaerőpiacokon hátrányos helyzetben vannak, az egyenjogúság és 

az esélyegyenlőség nem valósul meg. Munkám következő szakaszában az 

esélyegyenlőtlenség és a diszkrimináció témakörét mutatom be.  
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2. ESÉLYEGYENLŐSÉG, DISZKRIMINÁCIÓ 

Magyarország, az Európai Unióhoz történő csatlakozási tárgyalások megkezdését követően 

gyakorlatilag azonnal hozzálátott a jogharmonizáció megvalósításához, amelynek szerves 

részét képezte a Közösség egyik fő alapelvének érvényesítése. Az Európai Unió társadalmi 

és gazdasági elveinek alapja, hogy a tagállamokban érvényesüljön az egyenlő bánásmód, 

továbbá az esélyegyenlőség elve, amely lehetővé teszi polgárai számára az érvényesülést, az 

emberi méltósághoz való alapvető jog gyakorlását. Az egyenlő bánásmódról és az 

esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény paragrafusainak 

gyakorlatba történő átültetése azonban – mint azt az előző fejezetben már kifejtettem- 

napjainkban sem valósul meg maradéktalanul, így több esetben megvalósul a nők 

munkaerőpiaci hátrányos megkülönböztetése.  

2.1. AZ ESÉLYEGYENLŐSÉGI POLITIKA AZ EURÓPAI UNIÓBAN 

Az esélyegyenlőségi politika átfogó fogalom, amely olyan állami politikát takar, amelynek 

célja az esélyegyenlőség megvalósítása, a hátrányos megkülönböztetésből származó 

társadalmi problémák csökkentése, orvoslása. A társadalmi szintű esélyegyenlőség 

előmozdítása történhet politikai, továbbá jogi eszközök alkalmazásával, amelyek közül 

kiemelkedő szerepet tölt be az esélyegyenlőségi jog biztosítása mellett az egyes- hátrányos 

helyzetben lévő- társadalmi csoportok kiemelt támogatása a politika eszközeivel. Az 

Európai Emberi Jogi Egyezmény 14. cikke konkrétan megfogalmazza, melyek azok a 

tulajdonságok, és helyzetek, amelyek kiemelt státuszt élveznek az egyenlő bánásmód, az 

esélyegyenlőség előmozdítása során. Az a tény, hogy a 14. cikk első pontja a nemet nevezi 

meg, mint diszkriminációs forrást, azt bizonyítja, hogy az egyenjogúság elvi szinten ugyan 

létezik, gyakorlati megvalósítása azonban hagy még kívánni valót maga után. (Gyulavári- 

Kádár, 2011, Kárpáti et al, 2006). 

A nők és férfiak közötti esélyegyenlőség biztosítása az Európai Unió egyik legfontosabb, 

kiemelt jelentőséggel bíró politikai célja, a közösségi politika, amely változó tartalommal, 

de az európai integráció kezdete óta napirenden szerepel a tagállamok, illetve a közösség 

szintjén egyaránt. A közösségi politika kiemelt feladatként tekint arra, hogy a tagállamok 

lépéseket tegyenek a nők egyenjogúsítása érdekében, az élet különböző területein. Az 

irányelvek kiemelt prioritásként kezelik az oktatás, az egészségügy, a szociális biztonság 

mellett a munkaerőpiaci egyenlőség biztosítását. Fontos momentuma a közösségi 
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dokumentumoknak, hogy felhívják a figyelmet az esélyegyenlőség biztosítása, illetve az 

egyenlő bánásmód elveinek megvalósítása közötti különbségekre, amelyek gyakorlati 

megvalósulásuk esetén javíthatnák a nők helyzetét az adott területeken.  

A nők és férfiak közötti egyenlő bánásmód biztosításának jelentés alapvetően a 

diszkrimináció, a hátrányos megkülönböztetés tilalmát takarja, míg az esélyegyenlőség 

biztosítása a pozitív megkülönböztetést várja el, a hátrányos helyzet okozta különbségek 

csökkentése érdekében. A közösségi politika alapelvei között meghatározó az egyenlő 

munkáért egyenlő bért preferenciája, amely szerint bármely tagállamban is végezzen 

munkát, nemétől függetlenül a polgárok jogosultak az azonos munka elvégzéséért azonos 

bért kapni. A kutatások szerint, amelyek az antidiszkriminációs törekvések eredményességét 

hivatottak vizsgálni, a szigorú törvényi szabályozás ellenére sem érvényesül az egyenlő 

bánásmód elve, amelyet az 1. ábra adatai bizonyítanak.  

1. ábra 

A nők órabére a férfiak órabérének százalékában,  

az EU tagállamaiban (2002) 

 

 

Forrás: Albert- Gyulavári, 2002:4 
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Az 1. ábrában megfigyelhető, hogy Magyarország Európai Unióhoz történő csatlakozását 

megelőzően Belgiumban volt legkedvezőbb a helyzet a kérdést illetően, ám még a 

listavezető államban is csak alig több mint nyolcvan százalékát kapták a női munkavállalók 

a férfi munkavállalók bérének. A legkedvezőtlenebb mutatókkal rendelkező Egyesült 

Királyságban még rosszabb volt a helyzet, mivel a szigetországban egy női munkavállaló 

bére még a háromnegyedét sem tette ki a férfiak számára kifizetett órabérnek. A Közösség 

bővítése után sem beszélhetünk javulásról, egy 2014-ben elvégzett felmérés adatai alapján 

több tagállamban még kedvezőtlenebb mutatók kerültek napvilágra. A Közösség 28 

tagállama közül a vizsgálat idején Észtország indikátorai voltak a legrosszabbak, a balti 

államban a nők munkabére mindössze a férfiak munkabérének hetven százaléka, a 

legkedvezőbb mutatókkal Szlovénia büszkélkedhet, délnyugati szomszédjaink esetében 

mindössze 2,55 a különbség a női és férfi munkabérek között. (Európai Bizottság, 2014) 

Magyarországon sem nevezhető irigylésre méltónak a női munkavállalók helyzete, mivel 

hazánkban is 20,1% az eltérés, nemtől függően a munkabérek terén. Magasnak nevezhető 

még Németország és Ausztria mutatója, a két, fejlett társadalmi és gazdasági mutatókkal 

rendelkező államban még hazánknál is erősebb a női munkavállalók diszkriminációja, 

nyugati szomszédjaink esetében 23,4%, az EU gazdasági nagyhatalma esetében pedig 22,4% 

az eltérés. A bérszakadék, amelynek mértéke közösségi szinten is magas, 16%, okaként a 

tanulmány elsőként említi a diszkriminációt, amelynek megszűntetése jelentős lépés lenne 

az esélyegyenlőség és az egyenlő bánásmód előmozdításában. Az uniós politika erőteljesen 

elítéli a közvetlen diszkriminációt, amely jellemzően a vállalati politika, gyakorlat terméke, 

tehát alapvetően nem szándékoltan különbözteti meg hátrányosan a potenciális női 

munkavállalókat, csak egyszerűen a hagyományokhoz ragaszkodva részesíti előnyben a férfi 

jelentkezőket. (Európai Bizottság, 2014). 

A tanulmány rávilágít arra a tényre, hogy hosszú távon a paradigmaváltás, a nők 

egyenjogúsítása gazdasági és társadalmi téren is előnyöket hordoz magában, mivel a 

hatékony munkavégzés, az iskolai végzettség növekedése, továbbá az elégedett 

munkavállalók teljesítményének növekedése révén, magasabb színvonalon valósulna meg, 

amelynek kedvező hatásait számtalan elméleti publikáció, illetve gyakorlati kutatás is 

igazolta.  
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2.2. ESÉLYEGYENLŐSÉG, EGYENLŐ BÁNÁSMÓD MAGYARORSZÁGON 

Az Európai Unió alapelvei értelemszerűen érvényesülnek hazánkban is, ám a tapasztalatok 

azt mutatják, hogy a gyakorlati megvalósulás során éppúgy hiányosságok fedezhetők fel, 

mint a Közösség többi tagállamában. Bár a munka megoszlása minden társadalomban két 

alapelv alapján valósul meg- részben a természetes piaci szegmentáció, részben pedig az 

állami foglalkoztatáspolitika gyakorol hatást arra- a gazdaság és a társadalom fejlettsége 

meghatározza az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség biztosításának színvonalát, 

jellegzetességeit. A Say- elv, amely szerint a kereslet és a kínálat egyensúlya egy bizonyos 

idő elteltével minden esetben megvalósul, szintén azt az elvet preferálja, miszerint a 

beavatkozás nem szerencsés, mert torzítja a piacokat. Valóban igaz a megállapítás abban az 

esetben, ha kiegyensúlyozott, a kereslet – kínálat arányán nyugvó, egyenlő esélyeket magába 

foglaló folyamatokat vizsgáljuk, ugyanakkor már több esetben megállapítást nyert, hogy a 

munkaerőpiacon a nők esélyei lényegesen kisebbek, mint a férfiaké. (Kövér, 2012). 

A rendszerváltást megelőző időszak során- mint azt már tárgyaltuk- Magyarországon a nők 

foglalkoztatási mutatói lényegesen kedvezőbbek voltak, mint a nyugat- európai országokban 

az tapasztalható volt, majd a rendszerváltást követően drasztikus negatív változások 

következtek be a területen. A gazdasági és társadalmi átalakulást követően- 1992-1997 

között Magyarországon a férfiak gazdasági aktivitása még csak minimális csökkenést 

mutatott, ezzel párhuzamosan a női munkaerő iránti kereslet jelentős mértékben csökkent. 

Leginkább a 20-24 éves korosztály körében okozott problémát az elhelyezkedés, 

ugyanakkor a nyugdíjas korosztály körében is egyre kevesebb lett az aktív nő, így a nemek 

közötti aktivitási rés szélesebbé vált. A folyamat részben magyarázható az oktatásban- 

főképp a felsőoktatásban- történő részvétel arányának növekedésével, ugyanakkor a női 

munkaerő iránti kereslet csökkenése szignifikánsnak nevezhető a vizsgált intervallum során.  

A folyamat megállítása érdekében állami beavatkozásra volt szükség, amely leginkább a 

képzési támogatások indításával és megvalósulásával igyekezett orvosolni a problémákat. A 

programok kiinduló pontja az volt, hogy egy nő nehezebben válik munkanélkülivé, mint egy 

férfi, ugyanakkor, ha elveszíti állását, sokkal nehezebben talál újat. A hazai 

foglalkoztatáspolitika tehát elméleti szinten már figyelembe vette a férfiak és nők 

munkaerőpiaci sajátosságait, a köztük fellelhető eltéréseket, így az évezred végére sikerült 

csökkenteni a nemek közötti aktivitási rést, mivel a képzési programok olyan területeken 
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igyekeztek piacképes képesítést nyújtani, amelyek a munkaerőpiacokon versenyképesnek 

minősültek. (Nagy, 2000) 

Egy, a hazai lakosság körében készült felmérés eredményei az alábbi megállapításokat 

hozták: A munkáltatók szerint: 

 A gyermektelen nőkre hosszú távon nem lehet építeni, mivel rövid időn belül 

családot alapít, gyermeket vállal. Ennek megfelelően nem érdemes befektetni belső, 

vagy külső képzések lebonyolítására esetükben. 

 A kisgyermekes anyukák nem megbízhatóak, mivel a gyermek betegsége esetén 

otthon maradnak velük táppénzen, vagy szabadságra mennek. 

 Az ötven évesnél fiatalabb, nagyobb gyermeket nevelő anyák megbízhatóak, 

rendkívül hasznosak a munkáltató szemszögét tekintve. 

 Az ötven év feletti nők lassúak, korszerű technikák betanulására és kezelésére 

alkalmatlanok, nem képesek elsajátítani a modern munkafolyamatokat, 

nyelvismeretük hiányos, vagy nincs. (Ferenczi- Fülöp- Garda, 2016). 

A kutatás során felmerült sztereotípiák teljes mértékben alátámasztják a nők munkaerőpiaci 

jelenlétével kapcsolatos szakirodalmi megállapításokat, amelyek szerint a munkáltatók már 

alapvetően hátrányosan különböztetik meg a női munkavállalókat, nem valósképességeik, 

tudásuk, hanem statisztikai adatok alapján ítélik meg őket. A nemzetközi és hazai 

tapasztalatok tehát egyöntetűen azt mutatják, hogy a női munkavállaókat az elméletek, 

statisztikák alapján diszkriminálják a munkáltatók. A fent ismertetett kutatás eredményei 

megerősítik, hogy Magyarországon- a törvényi tiltás ellenére -is létezik diszkrimináció, azaz 

a női munkavállalók hátrányos megkülönböztetése a munkaerőpiacon. A kutatás eredményei 

szerint azonban nem lehet általánosítani, mivel mint azt láthattuk, a hátrányos 

megkülönböztetés csak a munkaerőpiac egy bizonyos szegmensére – 24-34, illetve 50 év 

feletti nők- vonatkozik. (Ferenczi- Fülöp- Garda, 2016). 

Munkám következő szakaszában górcső alá veszem azokat a tényezőket, amelyek a nemek 

közötti diszkrimináció fő okaiként fogalmazhatók meg, így az egyenlő bánásmód elvének és 

gyakorlatának érvényesülését gátolják, hozzájárulva ezzel a társadalmi feszültségek, 

továbbá a férfi és női munkavállalók nem egységes munkaerőpiaci megítéléséhez. 
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2.3.  DISZKRIMINÁCIÓ ÉS EGYENLŐ BÁNÁSMÓD 

Napjainkig a kutatók, akik a nemek közötti diszkriminatív bánásmód okaira kerestek választ, 

a nők irányába megnyilvánuló ellenséges megnyilvánulásokat azonosították a hátrányos 

megkülönböztetés okaként. A patriarchális társadalom velejárói, a szexizmus, a férfi 

dominancia hangsúlyozása, a hagyományos szerepektől eltérő nők irányában megnyilvánuló 

antipátia okozott ellenségeskedést a nemek között, amely hatványozottan érvényesült az 

egyenlő bánásmód figyelmen kívül hagyása során. Fentiekkel szemben a modern 

szociológia megállapítása szerint a férfiak napjainkban sokkal inkább a burkolt formába 

öntött, közvetlen diszkriminációt nem megvalósító eszközökkel igyekeznek hátrányosan 

megkülönböztetni a nőket a mindennapi élet során, így a munkaerőpiacokon is. A burkolt 

előítéletek sajátossága, hogy azok megvalósítója tisztában van a társadalom elvárásaival, 

tehát a nők egyenjogúságát követelő iránnyal, ugyanakkor a több évezredes beidegződés 

hatására nem hajlandó teljes mértékben elfogadni azt.  

A leíró sztereotípiák, amelyek szerint a nők nem képesek bizonyos feladatok hatékony és 

maradéktalan ellátására, nagyon sok kárt okoznak a társadalomnak, mivel az eddig nyíltan 

felvállalt diszkriminatív megnyilvánulásokkal szemben nem nyíltak, így felfedezni is nehéz 

őket. A közvetlen diszkrimináció ellen a törvények és jogszabályok védik a hátrányos 

helyzetben lévő csoportokat, a közvetett diszkrimináció esetében ugyanakkor a felismerés 

és a bizonyíthatóság is kétséges. A leíró sztereotípiáknak tudható be az a faktor is, amely a 

munkaerőpiac egyik jellegzetessége: lényegesen alacsonyabb elvárásrendszer figyelhető 

meg a női munkavállalók esetében, mivel a beidegződéseknek köszönhetően a munkáltatók 

elkönyvelték, hogy beszédkészség, vezetési képesség és egyéb kompetenciák terén nem 

versenyképesek a férfi munkavállalókkal szemben. Annak ellenére, hogy esetenként még 

könnyítést is jelenthet egy női munkavállaó számára a kisebb mértékű elvárás, a hátrányos 

megkülönböztetés, a diszkrimináció kategóriájába sorolandó. Fenti tényező komoly 

hangsúlyt kap a jövedelmezés, jutalmazás során is, mivel a munkáltató alapvetően abból 

indul ki, hogy a női munkavállaló képességei, kompetenciái révén gyengébb teljesítményt 

fog nyújtani, így nem szükséges ugyanolyan nagyságú bért adni számára, mint a nagyobb 

teljesítményre képes férfi munkavállaló esetében az szokás.  

Hasonló diszkrimináció figyelhető meg abban az esetben, ha egy nő vezető pozíciót tölt be, 

mivel nagy valószínűséggel érik majd támadások, mert eltért a hagyományos 

beidegződésektől, az több évszázad alatt kialakult nemi szerepek által támasztott 
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elvárásoktól. Különösen erős lesz az ellenérzés abban az esetben, ha egy nő olyan területen 

kerül meghatározó pozícióba, amely a sztereotípiák szerint a férfidominancia területén 

található. Az előíró sztereotípiák, amelyek, mint láthattuk, gyakorlatilag meghatározzák, 

hogy a nemek közötti szerepek alapján melyik nem tagjai mely munkakörök betöltésére, 

feladatok ellátására alkalmasak, sokkal veszélyesebbek, mint a leíró sztereotípiák, mivel 

esetükben gyakorlatilag büntetik azt, aki a szabályokat áthágja, míg a leíró sztereotípiák csak 

megállapításokat tartalmaznak. Mindkét esetben súlyos diszkrimináció fedezhető fel, 

amelynek kiküszöbölése társadalmi kötelesség. (Fiske- Lee, 2012). 

A sztereotípiák által generált diszkrimináció fajtáját és nagyságát tekintve többféle lehet, így 

annak következményei is eltérőek. Az egyenlőtlen bánásmód abban az esetben meríti ki a 

diszkrimináció fogalmát, amennyiben társadalmilag meghatározott szisztematikus 

aszimmetria mentén valósul meg, kivéve, ha egy adott személy speciális szükségleteinek 

kielégítését szolgálja, vagy alapvetően hátrányos helyzetben lévő társadalmi csoportok 

megkülönböztetését csökkenti. A társadalmilag szisztematikus diszkrimináció 

természetesen nem csupán a nemek közötti egyenlő bánásmód elveinek érvényesülésének 

szab gátat, bármely egyéb tulajdonság (faji, vallási hovatartozás, nemi identitás, nemzetiség, 

politikai nézet stb.) alapján történő hátrányos megkülönböztetés esetében is tetten érhető. 

(Kövér, 2012). 

Koncz (2010) véleménye szerint a nők és a férfiak munkaerőpiaci jelenlétének meghatározó 

tényezője az ágazatok, a munkakörök markáns nemek szerinti elkülönülése, amely a 

társadalom és a gazdaság fejlettségétől, politikai, vallási tényezőktől, továbbá a kulturális 

környezettől függetlenül megfigyelhető. A nemek szerinti munkaerőpiaci szegregáció tehát 

a piac szerves részét képezi, hatására alakultak ki a nő, illetve férfi dominancia 

jellegzetességei a szakmák körében. Nemzetközi kutatások, vizsgálatok támasztják alá a 

megállapítást, miszerint a munkaerőpiaci szegregáció a világ minden társadalmában 

megtalálható, annak ellenére, hogy a társadalmi változások és az oktatás átalakulása 

következtében a nemi szerepek közötti különbség folyamatosan csökken.  

Koncz (2002) a diszkrimináció három meghatározó tényezőjét azonosítja, amelyek a 

kirekesztettség mértéke, mélysége, illetve a jövőbeni társadalmi integráció esélyének 

nagysága. A szerző hozzáteszi, abban az esetben, ha mindhárom faktor együttes jelenléte 

megállapítható, az érintett társadalmi rétegek, csoportok helyzete kritikusnak minősül. A 

munkaerőpiacon a nők diszkriminációjának mértéke és mélysége egyaránt szignifikánsnak 
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nevezhető, ugyanakkor a kapcsolódó kutatások eredményei alapján a kedvező változások 

lassúak, nagyságuk nem nevezhető megnyugtatónak. Fentiek alapján a munkaerőpiaci 

diszkrimináció súlyos társadalmi és gazdasági problémaként azonosítható, amelynek 

csökkentése közös érdek.  

Dolgozatom következő szakaszában ismertetem azokat a tényezőket, amelyek a gyakorlati 

kutatás megvalósítása során kiemelt szerephez jutnak.  
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3. TÁRSADALMI INDIKÁTOROK 

A társadalmi indikátorok közül azokat a tényezőket ismertetem, amelyek kutatásom és 

dolgozatom témája szempontjából kiemelt jelentőséggel bírnak, szorosan kapcsolódnak a 

nők munkaerőpiaci helyzetének változásaihoz.  

3.1. FOGLALKOZTATÁS ÉS MUNKANÉLKÜLISÉG 

A foglalkoztatás, a foglalkoztatottság a gazdaság és a társadalom értékmérője, így az állam 

állat gyakorolt foglalkoztatáspolitika meghatározó a társadalom jólétét illetően, mivel a 

munkaerőpiac elvárásaihoz történő alkalmazkodás, az erőviszonyok kiegyenlítése jelentős 

mértékben az állam feladata. A foglalkoztatást befolyásoló politikai eszközök alapvetően 

három nagy csoportba oszthatók, a pénzügyi eszközök alkalmazásán túl az állami 

beruházások, illetve a tőkepiaci eszközök befolyásolásán keresztül képes az állam 

munkahelyeket teremteni, továbbá olyan helyzeteket kialakítani, amelyek meghatározzák a 

foglalkoztatás egyes elemeit. A foglalkoztatáspolitika célja alapvetően a munkahelyek 

növelése, ugyanakkor az egyes célcsoportok elhelyezkedésnek preferálása is lehet 

meghatározó tényező annak kialakítása során.  

A munkaerőpiac egyensúlya, főképp a piacgazdaság körülményei között, gyakorta 

felbomlik, mivel a kereslet és kínálat aránya határozza meg a foglalkoztatás mértékét. A 

fejlett gazdaságokban, a magas belső fogyasztás ellenére is magas lehet a munkanélküliség, 

amely nemcsupán azt jelenti, hogy az egyén nem talál a képesítésének, képzettségének 

megfelelő, elvárásaival harmonizáló munkalehetőséget. Munkanélküliségről beszélünk 

abban az esetben is, ha a gazdaságilag inaktív népesség aránya magas, vagy az álláskeresés 

ideje elhúzódik. (Kövér, 2012). 

A rendszerváltást követően a nők foglalkoztatottsága drasztikus mértékben csökkent, annak 

ellenére, hogy az oktatási rendszer átalakulása révén egyre több lehetőség nyílt főiskolai, 

egyetemi végzettség megszerzésére. A nők esetében a diplomaszerzés lehetősége még 

rontott is a kilátásokon, mivel a felsőoktatásban tapasztalható létszámnövekedés jelentős 

hányadát a nők tették ki. A 2001 évi népszámlálás során már a 25-34 éves korosztályok 

körében magasabb volt a diplomás nők aránya, mint a diplomás férfiaké, ugyanakkor a 

felsőoktatás berögződött struktúrájának köszönhetően olyan szakmai területek alakultak ki, 

amelyek teljes mértékben elnőiesedtek, így az e szektorokban képzettséget szerzettek 
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munkaerőpiaci esélyei jelentős mértékben csökkentek. A statisztikai adatok tanúsága szerint 

feminizált területnek számított az egészségügy, a szociális szféra, a bölcsészet, továbbá a 

tanító, és egyéb pedagógiai szektor, amelynek következtében horizontális szegregáció 

alakult ki, amely jelentős mértékben hozzájárult a munkanélküliség növekedéséhez. Fenti 

változásokkal párhuzamosan ugyan megfigyelhető volt az addig férfiak által privilegizált 

területeken a nők megjelenése, ám a műszaki, közgazdasági és jogi képzések során még 

mindig alacsony volt a nők aránya. (Nagy, 2006) 

Magyarországon, a rendszerváltást követő foglalkoztatási tényezők kedvezőtlen alakulása 

ellenére a nők munkanélküliségi rátája egészen 2004-ig kedvezőbben alakult, mint a 

férfiaké, majd a következő négy év során, a gazdasági válság kitöréséig folyamatosan 

meghaladta azt. A gazdasági krízis éveiben, amikor főképp a feldolgozóipar és az építőipar 

teljesítménye csökkent nagymértékben, a férfiak munkanélküliségi mutatói ismét a női 

munkanélküliségi mutatók fölé emelkedtek, mivel a két területen lényegesen magasabb volt 

a férfi foglalkoztatottak száma és aránya. (Frey, 2012). 

Összességében tehát megállapíthatjuk, hogy hazánkban a rendszerváltást követően- a válság 

éveit leszámítva- a nők munkanélküliségi mutatói kedvezőtlenebb irányban változtak, mint 

azt a férfi munkanélküliségi mutatók esetében tapasztalhattuk. 

3.2. A FOGLALKOZTATÁSPOLITIKA MAGYARORSZÁGON 

A rendszerváltás után kiemelt hangsúlyt kapott Magyarországon a foglalkoztatáspolitika, 

mivel a változások mellett az európai integráció által meghatározott prioritások 

megvalósítása fontos momentuma volt a közösséghez történő csatlakozásnak. A 

munkaerőpiac liberalizálása mellett az Európai Foglalkoztatási Stratégia és a Foglalkoztatási 

Irányvonalak által kijelölt foglalkoztatáspolitikai eszközök bevezetése és folyamatos 

fejlesztése is a csatlakozási folyamat szerves részét képezte. Már a csatlakozási szerződés 

megkötése előtt megfigyelhető volt, hogy az állam olyan foglalkoztatáspolitikai eszközök 

alkalmazását preferálta, amelyek a hátrányos helyzetű társadalmi rétegek- romák, 

pályakezdők, nők, vidéki lakosság- elhelyezkedését támogatva részben a diszkrimináció 

csökkentését, részben pedig a rurális térségek lakosságának életminőség javítását célozták. 

A nők esetében 1994- 1999 között a foglalkoztatáspolitikai eszközök alkalmazása leginkább 

az olyan területek preferenciájában volt megfigyelhető, ahol az addig tapasztaltak szerint 

alul prezentáltság volt megfigyelhető.  
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A programok célja tehát alapvetően az volt, hogy a képesítéssel nem rendelkező, vagy a 

munka világába hosszú idő után visszatérő nők elhelyezkedési esélyeit növeljék úgy, hogy 

hasznosítható, versenyképes tudást kínáltak számukra. A foglalkoztatáspolitikai eszközök 

célja ebben az időszakban egyértelműen az volt, hogy a nemek közti eltérések hátrányaira 

koncentrálva lehetőleg egyforma mértékben biztosítsanak lehetőséget a férfiak és nők 

számára a munkaerőpiaci esélyek, a versenyképesség növelésére. A diszkriminatív elemek 

kiiktatásán keresztül, pozitív megkülönböztetést alkalmazva támogatták az esélyegyenlőség 

megvalósulását, hozzájárulva ezzel a társadalmi különbségek csökkentéséhez. Az 

esélyegyenlőség biztosítása mellett fontos momentuma volt a programnak, hogy a Közösség 

tagállamaiban egyre több fórumon megkérdőjeleződött az egykeresős családmodell 

létjogosultsága, mivel gazdasági és társadalmi kérdések, szociológiai vonatkozások 

tekintetében is hátrányosan különbözteti meg a nőket. (Csoba, 2006). 

Napjainkban, amikor a technikai, technológiai fejlődés, illetve a gazdaság globalizációjának 

hatására a munkaerőpiac rendkívül gyorsan változik, a kereslet- kínálat aránya szinte 

kizárólag az élethosszig tartó tanulás, a kompetenciák folyamatos növelése mellett tartható 

fenn, a hátrányos helyzetű társadalmi rétegek munka világába történő bevezetése, illetve 

visszavezetése kardinális kérdés, amely az Európai Unió tagállamai számára komoly 

kihívást jelent. Ennek megfelelően a közösségi politika preferenciái között fellelhető a 

diszkrimináció csökkentése, a hátrányos helyzetben, különleges élethelyzetben lévő 

társadalmi csoportok kiemelt támogatása, a munkaerőpiaci esélyeik növelésének elősegítése. 

Az Európai Unió irányelveivel harmonizáló hazai foglalkoztatáspolitika a munkahelyi és 

magánéletbeli kötelezettségek összehangolása érdekében kiemelt figyelmet fordít a 

kisgyermeket nevelők foglalkoztatási helyzetének javítására, munkaerőpiaci esélyeik 

növelésére.  

Az egyik meghatározó foglalkoztatáspolitikai eszköz a részmunkaidős foglalkoztatás 

arányának növelése, amely lehetőséget biztosít a munka és a családi élet harmóniájának 

megvalósítására. A nemzetközi tapasztalatok sajnos azt jelzik, hogy Magyarország az uniós 

tagállamok közül az egyik leggyengébb eredményt képes felmutatni e területen, mivel míg 

a tagállamok mutatói szerint közel húsz százalék a részmunkaidős foglalkoztatás aránya, 

addig hazánkban mindössze a munkavállalók hat és fél százaléka dolgozik nem teljes 

munkaidőben. A női munkavállalók esetében még szembe tűnőbb az eltérés az EU 32,1 

százalékos arányával szemben Magyarországon mindössze 9,3% azoknak a nőknek az 

aránya, akik részmunkaidőben dolgoznak. Ennek fő okaként a foglalkoztatás során elérhető 
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alacsony munkabért jelölhetjük meg, ugyanakkor a hazai munkaerőpiac nem szívesen 

alkalmazza a részmunkaidős foglalkoztatást annak ellenére, hogy a nemzetközi tapasztalatok 

szerint annak hatékonysága kedvezőbb a teljes munkaidős foglalkoztatásénál.  

A hat évnél fiatalabb gyermekek napközbeni ellátásának színvonala, mint azt már érintettem 

az előzőek során, meglehetősen alacsony, amely szintén komoly problémát okoz a nők 

munkaerőpiaci versenyképességét illetően. A kormány által alkalmazott 

foglalkoztatáspolitikai eszközök sorában fellelhető a bölcsődei, óvodai férőhelyek bővítését 

célzó program, amelynek hatásaképp nem csupán a napközbeni ellátás problémája 

csökkenne, de újabb munkahelyek teremtésére is sor kerülne. Az Európai Szociális Alap 

által biztosított források felhasználásával az innovatív projektek megvalósítására nyílik 

lehetőség 2014-2020 között, amely kombinálja a napközbeni ellátás fejlesztését, továbbá 

hozzájárul a helyi sajátosságok figyelembevételével kialakítandó munkahelyteremtő 

programok működéséhez is. További preferencia a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok 

munkaerőpiaci helyzetének javítására a rugalmas foglalkoztatás elősegítése, az alternatív 

foglalkoztatás támogatása. Fenti eszközök alkalmazása a tervek szerint jelentős mértékben 

csökkenti a női munkavállalók munkaerőpiaci hátrányos megkülönböztetésének mértékét. 

(NGM, 2013).  

A foglalkoztatáspolitikai eszközök ismertetése során mindenképp szükségesnek tartom 

vizsgálni a közfoglalkoztatás által generált hatásokat, amelyek megosztják a szakma 

képviselőit. A kormány által preferált közfoglalkoztatás hatására minden kétséget kizáróan 

csökkentek a segélyezésre szánt összegek, ugyanakkor felvetődik annak kérdése, hogy a 

stabil, ám az életszínvonalat meghatározó mértékben emelni nem képes jövedelmet biztosító 

közfoglalkoztatás valóban hozzájárul-e a munka világába történő visszavezetéshez, vagy a 

célokkal ellentétes hatást kifejtve konzerválja a szegénységet, csökkenti a társadalmi 

mobilitás iránti igényt? Fontos eleme lenne a programnak, hogy olyan egyensúlyi helyzetet 

alakítson ki, amelyben a munkaerőpiacon szerezhető jövedelmek és a passzív támogatások 

élesen elkülönülnek, markáns nagyságrendi eltérés figyelhető meg közöttük, ugyanakkor a 

képzetlen, képesítéssel nem bíró csoportok számára biztosítható a megélhetés, az állam jóléti 

szerepének alkalmazásával. (Csoba, 2009). 

A munkaerőpiaccal gyakorlatilag szakító, a közfoglalkoztatás által biztosított jövedelemmel 

megelégedő társadalmi rétegek versenypiaci foglalkoztatása gyakorlatilag elképzelhetetlen, 

mivel a programban végzett tevékenység során a munkavállaló nem szerez képesítést, 
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képzettséget, kompetenciái nem növekednek. A több szakember által fontosnak ítélt 

egyensúly megteremtése napjainkban nem jellemzi a hazai foglalkoztatáspolitikát, mivel az 

nem ösztönzi a munkavállalókat arra, hogy magasabb szintre lépve magasabb jövedelemre 

tegyenek szert. (Köllő, 2011). 

Megfigyelhető tehát, hogy a közfoglalkoztatás szükségesnél, az egyensúlyi helyzet 

kialakításához szükséges mértékűnél nagyobb méretű alkalmazása nem lehet célravezető, 

mivel a benne résztvevők nem jutnak általa olyan tudáshoz, ismeretekhez, amelyek 

elősegítenék munkaerőpiaci esélyeik növekedését, a munka világába történő 

visszavezetésüket, sokkal inkább reprodukálják a társadalmi különbségeket, esetenként 

pedig szélesítik az egyes társadalmi rétegek közötti szakadékot.  

A szakirodalom feldolgozása során tehát megállapítást nyert, hogy a női munkavállalók 

munkaerőpiaci helyzetének javítása az Európai Unióban és Magyarországon is kiemelt 

prioritás, ugyanakkor a terület pozitív változásainak kerékkötője gyakran a több évszázados 

beidegződés, a sztereotípiák által létrejövő diszkrimináció, hátrányos megkülönböztetés.  
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4. A BÉRKÜLÖNBSÉGEK PÉNZÜGYI HATÁSAI 

Az Európai Unió egyik meghatározó alapelve a személyek szabad mozgása, azon belül pedig 

a munkaerő szabad áramlása. Az irányelv gyakorlati alkalmazása lehetővé teszi a Közösség 

tagállamainak polgárai számára, hogy bármely másik tagállamban munkát vállalhassanak, 

elhelyezkedhessenek. E lehetőség alapvetően elkülönül a migrációtól, amelynek során nem 

EU tagállam polgára vállal munkát egy tagállamban, a mobilitás a közösségi jogban más 

megítélés alá esik. Az államháztartás számára is kiemelt jelentőséggel bír, hogy a népesség 

növekedése hozzájáruljon a gazdasági tevékenységek eredményességének növekedéséhez, 

ugyanakkor a nemek közötti bérszakadék a költségvetés számára kiadásokat generál.  

Az Európai Unió esélyegyenlőségi és gazdaságpolitikája terén egyre több esetben 

figyelhetünk meg átfedéseket, mivel a Közösség tagállamai egyre nagyobb hangsúlyt 

fektetnek a nemek közötti egyenlőtlenségek, illetve a gazdasági- pénzügyi kérdések 

összefüggéseinek vizsgálatára, a problémák megoldásának keresésére. Munkám következő 

szakaszában a női munkavállalók esélyegyenlőségének és a gazdasági- pénzügyi aspektusok 

kapcsolódási pontjaira világítok rá.  

4.1. AZ EURÓPAI UNIÓ ÜGYNÖKSÉGEINEK TEVÉKENYSÉGE A TERÜLETEN 

Az Európai Tanács, Bizottság és Parlament 2013. novemberi közös nyilatkozata már 

tartalmazza azokat az irányelveket, amelyeket a tagállamok költségvetéseinek tervezése 

során a női egyenjogúság megvalósítása érdekében figyelembe kell venniük, mivel az addig 

érvényben volt – a nemek közötti egyenlőség szempontjait érvényesíteni hivatott 

költségvetés tervezés (gender budgeting) gyakorlatát az uniós intézmények egyike sem 

vezette be, nem alkalmazta azt következetesen. A grémiumok képviselői ugyanakkor 

felhívták a figyelmet arra, hogy a nemek közötti egyenlőség szempontjait érvényesíteni 

hivatott költségvetés alapvetően nem felel meg az európai normáknak, mivel elfedi a család, 

mint meghatározó és alapvető gazdasági egység fontosságát, jelentőségét. A fenti irányelvek 

alapján tervezett költségvetés tehát alapvetően gazdasági és társadalmi problémák forrásává 

válhat abban az esetben, ha a gyakorlat során a merev, az egyéni sajátosságokat figyelmen 

kívül hagyó intézkedésként kerül be a törvényhozásba.  

Mivel a férfiak és a nők közötti egyenlőség megteremtését tűzi ki célul, a nemek közötti 

verseny egészségtelen, a társadalom és a gazdaság számára egyaránt káros folyamatokat 



45 

indíthat el. A költségvetési politikát befolyásolni kívánó irányelvek közül elfogadható a 

horizontális politika, amelynek célja az egyenlőség megvalósítása, ugyanakkor felhívja a 

figyelmet arra, hogy a költségvetési döntések más és más hatást hordozhatnak magukban a 

férfiak, illetve a nők esetében. Ennek megfelelően a kiadások és bevételek tervezése során 

szigorú szabályok alkalmazását tartja fontosnak annak érdekében, hogy a nemek közötti 

eltérések sajátosságai érvényesülhessenek. A számszerűsíthetőség elvárásainak történő 

megfelelés kiemelt szerepet játszik a költségvetések tervezése során, a költségvetési 

előirányzatok és eredménymutatók meghatározása kiemelt jelentőséggel bír.  

A nyilatkozat felhívja a figyelmet arra, hogy az esélyegyenlőség költségvetési tervezés 

támogatásával történő megvalósítása során a közösségi költségvetés mellett a nemzeti 

tervezés szerepe is meghatározó, mivel az egyes tagállamokban eltérő nagyságú 

egyenlőtlenségek tapasztalhatók a bérek nemek közti eloszlását illetően. Hangsúlyozza, 

hogy támogatni kell a fiatal nőket, akik nemi hovatartozásuk okán szembesülhetnek a 

hátrányos megkülönböztetéssel, elhelyezkedésük során diszkriminatív intézkedésekkel 

találhatják szemben magukat. Felhívja a figyelmet arra, hogy a nemek közötti szegregáció a 

munkavállalói korú nők esetében átlagosan 16%, a nyugdíjas nők esetében pedig 40% 

eltérést jelent a férfiak hasonló juttatásaihoz képest. (Katona, 2016). 

Az Európai Unió különböző szervezetei, ügynökségei tehát arra törekednek, hogy az 

esélyegyenlőség megvalósítása során a pénzügyi, gazdasági kérdések is nemzeti szinten 

kerüljenek megválaszolásra. Értelemszerűen a tagállamok törvényhozásának figyelembe 

kell vennie azokat a gazdasági és társadalmi jellegzetességeket, amelyek meghatározzák a 

költségvetés elkészítése során az irányelvek figyelemebvételét. A hazai joggyakorlat 

ismertetésével, a magyar költségvetés sajátosságainak bemutatásával igyekszem rávilágítani 

azokra problémákra, amelyek Magyarországon hozzájárulnak ahhoz, hogy a bérszakadék az 

elmúlt évek során tapasztalt mennyiségi és minőségi változásaihoz.  
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4.2. A MAGYAR KÖLTSÉGVETÉS TERVEZÉS SAJÁTOSSÁGAI 

A költségvetés, amely egy szervezet- esetünkben a magyar állam- pénzügyi bevételeinek és 

kiadásainak tervezése, a kormány és a parlament közötti vita eredményeként, az Alaptörvény 

rendelkezései során tett meghatározások szerinti konszenzus eredményeképp jön létre. A 

költségvetési eljárás során a döntéshozók ütköztetik álláspontjaikat, meggyőzhetik egymást 

saját elképzeléseik helyességét illetően. E tekintetben a nemek közötti egyenlőség 

irányelveinek gyakorlati megvalósítása már értelmezhető, mivel a polémia során lehetőség 

nyílik a források átcsoportosítására, a női munkavállalók béreinek növelése érdekében. 

Ennek gyakorlatilag csak egyetlen akadálya lehet, mégpedig az Európai Közösségről szóló 

Szerződés 104§, amely kimondja, hogy a tagállamok számára kötelező jelleggel bír a 

költségvetési hiány csökkentése.  

A mindennapi törvényhozás során tehát a költségvetés készítése esetében is lehetőség lenne 

olyan tételek elkülönítésére, amely a női munkavállalók diszkriminatív megkülönböztetését 

csökkenthetné, ugyanakkor nincs arra biztosíték, hogy a rendelkezésre álló források ezt 

lehetővé tennék. A költségvetés tervezésének pénzügyi momentuma gyanánt említhető- az 

egyenjogúság elveinek érvényesítésének tekintetében- hogy a pénzügyekkel kapcsolatos 

elvek között található a hatékony és eredményes pénzgazdálkodás elve, az együttműködés 

elve, a pénzügyi jogi normák visszaható hatályának tilalma, illetve a saját költségvetésből 

történő finanszírozás elve. Az első tényező- az eredményes pénzgazdálkodás elve- szinte 

minden tagállam alkotmányában szerepel. A második- az együttműködés elve- szigorú 

értelemben nem tekinthető pénzügyi elvnek, ugyanakkor együttműködés hiányában nem 

biztosítható a költségvetési előirányzatok és a pénzügyi alapelvek alapján történő 

forrásfelhasználás.  

A saját költségvetésből történő finanszírozás elve főképp az EU ügyek során tekinthető 

relevánsnak, Az Európai Közösségről szóló Szerződés 296. cikke kimondja, hogy a 

költségvetés finanszírozása kizárólag a saját bevételekből, az egyéb források sérelme nélkül 

történhet. A hazai költségvetési törvény – az Európai Unió jogharmonizációja folytán- tehát 

korlátozza a jogalkotó állam lehetőségeit, miszerint a kiadások túllépésére csak abban az 

esetben biztosít lehetőséget, ha azokat többletbevételek bevonásával pótolni képes. Ezzel 

párhuzamosan a hazai szabályozás deklarálja, hogy az állam nem csökkentheti egy adott 

költségvetési tétel nagyságát, amennyiben azt egy másik törvény előírja. Összességében 

tehát megállapítható, hogy bár elviekben lehetőség lenne a női munkavállalók hátrányos 
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megkülönböztetését csökkentő, a költségvetés által finanszírozott eszközök alkalmazására, 

a gyakorlatban olyan korlátozások akadályozzák azt, amelyek megszüntetése nem valószínű.  

Hazánkban további problémaként értelmezhető, hogy bár az Alaptörvény kimondja a 

hátrányos megkülönböztetés, a diszkrimináció tilalmát, az egyenlőség biztosításának 

kötelezettségét, annak pénzügyi vonatkozású fejezetei, illetve a kapcsolódó törvények nem 

teremtik meg annak feltételeit. Ennek ismeretében felvetődik a kérdés, hogy az Alaptörvény 

feladatai közé sorolható-e az egyenlőség megvalósításához szükséges pénzügyi eszközök 

tekintetében történő rendelkezés, iránymutatás? (Drinóczi et al, 2007).  

4.3. BÉRKÜLÖNBSÉGEK, JÖVEDELEM ELTÉRÉSEK 

Az államháztartás, a költségverés esetében tehát látható, hogy a nemek közötti béreltérések, 

jövedelmi különbségek problémája napirenden van, ugyanakkor azok megoldása még a 

fejlett gazdasággal rendelkező országok esetében sem tapasztalható. A jövedelmi eltérések 

tehát a törvényi szabályozás ellenére mindennapjaink szerves részét képezik. A gazdaság 

többi területén tapasztalható bérkülönbségek csökkentése már régóta foglalkoztatja az 

Európai Unió szakembereit, mivel a tagállamok közül szinte minden országban problémák 

forrását képezik. Az Európai Tanács 2001. decemberi ülésén elfogadta azt az 

indikátorrendszert, amely a jövedelmi eltérések mérését, a társadalmi kirekesztés 

monitorozását hivatott megvalósítani. A jövedelemeloszlás empirikus mérése során a 

kutatók több tényező vizsgálatán keresztül jutnak információhoz az eltérésekkel 

kapcsolatban: 

 A háztartások jövedelmének vizsgálata során kétféle mérést végeznek, először a 

jövedelmek adózást megelőző, majd az adózást követő nagyságát vizsgálják. 

 A háztartások összetétel szerint is eltérést mutatnak, így azok vizsgálata külön 

folyamat során valósul meg.  

 A jövedelmek eloszlásának vizsgálata során az egyenlőtlenségi és a szegénységi 

indexek kialakítása szükséges. 
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Az indikátorrendszer tehát két mérőszám vizsgálatán keresztül mutatja ki a háztartásokban 

tapasztalható jövedelmi eltéréseket. Elsőként a felső és alsó jövedelmi ötöd 

átlagjövedelmeinek arányát kifejező mutató, másrészt a Gini- együttható értékei alapján tesz 

megállapításokat. A Gini- együttható értéke nulla és egy közötti értékek között értelmezhető, 

ugyanakkor a határértékek gyakorlatilag utópisztikus értékként értelmezhetők, mivel nem 

létezik olyan társadalom, amelyben teljes jövedelmi egyenlőség lenne, vagy csak egyetlen 

ember kezében összpontosulna a teljes jövedelem. (Medgyesi, 2008).  

Ennek megfelelően a Gini- együttható értéke abban az esetben nevezhető kedvezőnek, ha a 

nullához közelítő értéket vesz fel. A Gini- koefficiens értékét az Európai Unió egyes 

tagállamainak körében a 2. ábra szemlélteti.  

2. ábra 

A Gini- együttható értékei az EU tagállamok körében 

 

 

Forrás: Eurostat, 2017 

 

A 2. ábra zöld színnel jelzett része az EU 28 tagállamának Gini- együtthatóját ismerteti 

(34,5%), az EU 27 átlagának értéke a kék színnel megjelenített (28,2%), míg a barna színű 

érték (25,4%) az eurozóna államainak jövedelmi eltéréseit mutatja be. A 2. ábra értékei 

szerint tehát az eurozóna tagállamaiban tapasztalható jövedelmi eltérések lényegesen 

alacsonyabbak, mint a Közösség összes tagállamában az megfigyelhető. Az Eurostat szerint 

közölt értékek szerint a legnagyobb eltérések Litvánia és Románia esetében figyelhetők meg, 

a két ország egyaránt 37,9 % eltérést jelez a jövedelmek eltérését illetően, Szlovákia esetében 

a koefficiens értéke 23,7%, tehát alacsonyabb, mint az eurozóna tagállamainak átlaga. 
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Magyarország Gini- együtthatója a kutatás eredményei szerint 28,2%, tehát gyakorlatilag 

azonos az EU 27 tagállamának értékével.  

A jövedelemeltérések oka gyanánt a szakirodalom az iskolázottság, képzettség különbségeit 

nevezi meg, rávilágítva arra, hogy a vizsgált intervallum- 1991- 2015- között 

Magyarországon mindhárom jövedelmi eltérést mérő mutató- a súlyozott relatív szórás, a 

Gini- együttható, illetve a Hoover – index- esetében csökkenő értékek jelentek meg, tehát a 

magas iskolai végzettséggel rendelkezők esetében a jövedelemi eltérések is csökkentek. A 

képesítéssel nem rendelkezők esetében a mutatók változásai kedvezőtlen irányban történtek 

meg, tehát az iskolai végzettséggel nem rendelkező társadalmi rétegek jövedelmi eltérései 

magasnak nevezhetők. (Sánta et al, 2015). 

Altwicker- Hámori & Lovász (2013) kutatásai során a köz, - és a magánszféra körében 

tapasztalható jövedelmi eltéréseket vizsgálták. A 2002-ben, a közszférában végrehajtott 

bérreform hatásainak elemzése során arra következtetésre jutottak, hogy az intézkedések 

nem érték el teljes mértékben céljukat, a magánszektor felső harmadában mérhető bérek még 

mindig magasabbak, mint a közszolgálatban elérhető jövedelmek. Összességében tehát azt 

tapasztalhatjuk, hogy a társadalmi rétegek, a köz, - és magánszektor, az iskolázottság 

egyaránt meghatározza az elérhető jövedelmeket.  

A nemek esetében megfigyelhető jövedelmi eltérések földrajzi és időbeni vizsgálata során 

Borbély (2011) arra a megállapításra jutott, hogy a vizsgált intervallum- 2002- 2008- során 

Magyarországon kedvező változások történtek a területen. A 2002-ben mért- a nemek 

közötti kereseti rést vizsgáló- mutató mértéke 19,1% volt, míg a hat évvel későbbi 

vizsgálatok során már csak 17,5% eltérést mértek a férfiak és a nők jövedelme, munkabére 

között. A legkedvezőbb értéket Olaszország esetében figyelhettük meg, a dél- európai 

államban mindössze öt százalékkal kerestek kevesebbet a női munkavállalók, mint férfi 

kollégáik. Az általános jövedelemi eltérések során élenjáró Szlovákia ebben az esetben 

rendkívül magas értéket mutatott, északi szomszédjaink esetében a nemek közötti 

jövedelemeltérés értéke meghaladja a húsz százalékot.  
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A gazdaságilag fejlett államok közül Németország és Ausztria rendkívül magas értékeket 

jelez, előbbi esetében 23,2%, utóbbi esetében pedig 25, 5% eltérés tapasztalható a férfi és a 

női munkavállalók esetében elérhető jövedelmet illetően. Szlovénia, amely az általános 

jövedelmi eltérések terén szintén kedvező értékeket tudhat magáénak, e területen is pozitív 

képet mutat, 8,5% az eltérés a nemek jövedelmei között.  

Az Eurostat által közölt adatok tehát Magyarország esetében – az Európai Unió- átlagához 

viszonyítva közepes mértékű eltéréseket jeleznek a nemek közti jövedelemeltéréseket 

illetően, ugyanakkor a Központi Statisztikai Hivatal mérései ennél kedvezőbb képet festenek 

a hazai helyzetről. A KSH felmérései alapján a rendszerváltás idején még mintegy húsz 

százalékos eltérés volt jellemző a nemek közti jövedelemi eltéréseket illetően, amelyek 

folyamatosan csökkenő tendenciát jelezve 2007-ben már csak 10,4% értéket mutattak. Sík 

et al (2013) a nemek közötti béreltérések vizsgálata során szerzett tapasztalatiak 

gyakorlatilag megerősítik az eddig ismertetett értékeket, a szerzők kutatásuk során a KSH 

adataira hivatkozva közlik: a férfiak bérelőnye nem érvényesül a legalacsonyabb keresettel 

rendelkező társadalmi rétegek körében, ugyanakkor a nemek közötti béreltérések folyamatos 

csökkenése tapasztalható Magyarországon.  

A 2009 évi- a TÁMOP keretén belül elvégzett- bértarifa felmérés értékeire hivatkozva közlik 

továbbá a szerzők, hogy Magyarországon a legnagyobb nemek közötti béreltérés a 

köztisztviselők körében tapasztalható, 24,2%, míg a legkisebb különbségek a civil szférában 

tevékenységet végzők esetében figyelhetők meg, 6,3% értékben. A közalkalmazottak nemek 

közötti béreltérésének értéke 9,7%, amely magasnak nevezhető, ha figyelembe vesszük, 

hogy gyakorlatilag törvénysértés valósul meg a közszférában, tehát a diszkriminációt, a 

hátrányos megkülönböztetést tiltó törvényeknek az állam sem tud érvényt szerezni. 

Felvetődhet a kérdés, hogy milyen erkölcsi alapon várja el az állam az esélyegyenlőség 

megvalósítását a magánszféra szereplőitől, ha a saját maga által alkotott szabályokat, 

törvényeket a saját működési területén sem képes betartani és betartatni.  

A vizsgálat során fény derült arra is, hogy nem csupán a nemek között tapasztalható 

béreltérés, de életkor alapján is jelentős különbségek figyelhetők meg. A versenyszféra 

szereplőinek körében végzett elemzések tanúsága szerint a legnagyobb eltérések a 36- 40 

éves korosztály esetében figyelhetők meg, a generáció tagjainak körében a férfiak és a nők 

jövedelme közötti eltérés 24% mértékű. A legkisebb jövedelemhátrány a 18-30 éves 

korosztály esetében jelenik meg, a vizsgált minta esetében hét százalékos eltérést állapított 
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meg a felmérés. A Bértarifa- felvétel 2009 évi értékei szerint a költségvetési szférához 

tartozó munkahelyek esetében a nők jövedelemhátránya leginkább a nyugdíj előtt állók, 

tehát a 61-65 évesek körében jelentkezik, annak értéke 20%. A háztartástípus alapján történő 

összehasonlítás értékeinek vizsgálata során azt tapasztalhatjuk, hogy a negyven év feletti, 

két tízévesnél fiatalabb gyermeket nevelő nők jövedelme 26 százalékkal alacsonyabb, mint 

a hasonló helyzetben lévő férfi munkavállalóké.  

Ezen aspektus vizsgálatai szerint a legkisebb jövedelmi eltérések a gyermeküket egyedül 

nevelő nők és férfiak esetében tapasztalhatók, 15% eltérés figyelhető meg közöttük. Mint 

azt már érintettem, a képesítés, az iskolai végzettség is ok gyanánt nevezhető meg 

jövedelemeltérések tekintetében, a kisebb jövedelemmel rendelkezők körében a 

különbségek alacsonyabbak. E megállapítást támasztja alá a TÁMOP kutatása is, a 

felmérések alapján a főiskolai végzettséggel rendelkező nők és férfiak közötti 

jövedelemeltérés mértéke 28%, az egyetemi diplomával rendelkezők esetében pedig 26%. 

Az általános iskolai végzettséggel rendelkezők esetében az eltérés mindössze 13%, a 

legkisebb különbségek viszont a technikus képesítést szerzettek körében tapasztalható, 11%.  

A vizsgálat tárgyát képezte a foglalkozási csoportok jövedelemeltérésnek megállapítása is, 

amelynek eredményeként azt láthatjuk, hogy a felsőfokú képesítést igénylő, önálló 

alkalmazást feltételező foglalkozások esetében a nők jövedelme 26 százalékkal alacsonyabb, 

mint a hasonló keretek között foglalkoztatott férfiaké, a legkisebb eltérést pedig a 

mezőgazdasági és erdőgazdasági, képesítést nem igénylő munkák esetében tapasztalhattunk, 

értéke 8%. Amennyiben a foglalkozási csoportokon belül vizsgáljuk a versenyszféra és a 

közszféra eltéréseit, azt tapasztalhatjuk, hogy az ipari és építőipari foglalkozások terén 

tapasztalható a legnagyobb eltérés, az e területen tevékenykedő nők átlagos munkabére húsz 

százalékkal alacsonyabb, mint a férfiaké, a versenyszférában foglalkoztatottak körében. A 

költségvetési szférában munkát végző, képesítéssel és iskolai végzettséggel nem rendelkező 

nők- befejezetlen általános iskolai végzettséggel rendelkezők- esetében fordított 

eredményeket mértek a vizsgálatot végzők, e szegmens képviselőinek körében a női 

munkavállalók jövedelme mintegy 11 százalékkal magasabb, mint a férfiak esetében az 

tapasztalható.  
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Az elvégzett kutatások alapján tehát arra következtethetünk, hogy az alacsony iskolai 

végzettséggel rendelkező, a mezőgazdaságban tevékenységet folytató nők esetében 

figyelhető meg legkisebb eltérés a nemek közötti jövedelemeltérések terén, ugyanakkor a 

magas képesítéssel bíró, a közszférában munkát végző nők jövedelme jelentős mértékű 

hátrányt mutat. E megállapítást alátámasztja Pesti (2009) véleménye is, aki a mezőgazdasági 

munkákat végző női munkavállalók jövedelemének vizsgálata során jutott arra a 

következtetésre, hogy e területen a legkisebb a jövedelemi eltérés a nők és a férfiak között, 

illetve gyakorta megfigyelhető, hogy a jövedelemhátrány épp a férfi munkavállalókat sújtja.  

A földrajzi alapon történő vizsgálat során a szerző azt tapasztalta, hogy egyes régiókban, 

Észak- Magyarországon és az Alföldön jelentős különbségek figyelhetők meg a 

mezőgazdaságban munkát végző, alacsony iskolai végzettséggel rendelkező nők körében, 

más régiókhoz- Nyugat- Dunántúl és Közép- Magyarország- viszonyítva lényegesen 

alacsonyabb bérek jellemzik az ágazatot. Az alacsony jövedelmeknek köszönhetően az e 

területeken élő háztartások szegénysége újra termelődik, állandósul, így komoly gazdasági 

és társadalmi problémák forrásaként nevezhető meg a jövedelemeltérés.  

Összeségében tehát megállapítható, hogy a nemek közötti jövedelmi eltérések globális 

problémaként értelmezhetők, annak ellenére, hogy szinte minden ország törvényei 

kifejezetten tiltják a nemi alapon történő hátrányos megkülönböztetést, az jelen van 

mindennapjainkban. Dolgozatom gyakorlati kutatás szakaszában a béreltérések, jövedelmi 

különbségek hazai jellegzetességeit, illetve fő indikátorait veszem górcső alá.  
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5. ÖNÁLLÓ EMPIRIKUS KUTATÁS 

5.1. A KUTATÁS CÉLJA, MÓDSZERTANA 

A szakirodalom bemutatását követően górcső alá veszem a férfiak és a nők 

foglalkoztatásának jellegzetességeit, továbbá vizsgálom az Európai Unió Statisztikai 

Hivatala (Eurostat), továbbá a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai alapján annak 

jellemzőit, aktuális trendjeit. Mivel a szakirodalom feldolgozása során a 2010 előtti 

trendekre vonatkozóan átfogó képet kaptunk a nők munkaerőpiaci helyzetét illetően, 

gyakorlati kutatásom során a 2011-2015 közötti időszak során megfigyelhető eredményeket 

és változásokat vizsgálom. Ezt követően kérdőíves kutatás keretén belül vizsgálom, milyen 

pénzügyi jellemzőket hordoz magában a nemek közötti bérszakadék hatása. 

5.2. A STATISZTIKAI ADATOK VIZSGÁLATÁNAK EREDMÉNYEI 

Kutatásom első lépéseként az aktivitási, a foglakoztatási és a munkanélküliségi ráta 2011- 

2015 közötti változásait vizsgáltam, amelynek eredményét az 1. diagram szemlélteti.  

1. diagram 

Az aktivitási, foglalkoztatási és munkanélküliségi ráta változásai  

2011-2015 között Magyarországon (%) 

 

 

Forrás: KSH, 2016, saját szerkesztés 
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Az 1. diagramban megfigyelhető, hogy a vizsgált intervallum során a mutatók a férfi és női 

munkavállalók körében hasonlóan alakultak. Az aktivitási ráta, amely a lakosság 

gazdaságilag aktív számának, illetve a 15-64 éves népesség létszámának hányadosaként 

kerül meghatározásra, a férfiak esetében 8,56, a nők esetében pedig 8,35 % mértékű 

növekedést mutatott. A foglalkoztatási ráta, amely a foglalkoztatottak számának, illetve a 

15-64 éves népesség számának hányadosaként számított mutató, a nők esetében 13,27, a 

férfiak esetében pedig 14% mértékű növekedést jelez. A munkanélküliségi ráta, amely a 

munkanélküliek száma, illetve a gazdaságilag aktív népesség számának hányadosaként kerül 

számításra, a nők esetében 63,6, a férfiak estében pedig 60% mértékű csökkenést mutatott 

ki. (KSH, 2016, Mozsár- Kürtösi- Halmosi, 2012). 

A vizsgált időszak során bekövetkezett változások alapján megállapítható, hogy a nők 

munkanélküliségi rátája közel négy százalékkal nagyobb mértékben csökkent, amely a 

foglalkoztatáspolitikai eszközök alkalmazása, továbbá a munkaerőpiac szegmentációjának 

átalakulása révén magyarázható. A két tényező hatásának vizsgálata érdekében a következő 

lépés során a munkaerőpiac szegmentációjának változásait veszem górcső alá. A 

szakirodalom feldolgozása során megállapítást nyert, hogy a női munkavállalók esetében 

egyes nemzetgazdasági területek- oktatás, egészségügy, szociális szektor- kiemelt 

jelentőséggel bírnak, ugyanakkor a feldolgozóiparban, illetve az építőiparban rendkívül 

alacsony a női munkavállaók száma és aránya. A 2. diagramban a fent nevezett gazdasági 

ágazatokban 2011-2015 között bekövetkezett változásokat szemléltetem. A 2. diagram 

értékei alapján megállapítható, hogy a munkaerőpiaci szegmentáció minimális mértékben 

járult hozzá a női munkavállalók helyzetének kedvező változásához. A 2. diagramban 

feltüntetett értékek szerint az egészségügy- szociális szolgáltatások területen a vizsgált 

időszak során nőtt a női munkavállalók száma, míg a férfi munkavállalóké csökkent, ezzel 

párhuzamosan az oktatásban szintén hasonlóan alakult a munkavállalók száma. Az 

építőiparban a vizsgált időszak során a női munkavállaók száma csökkent, míg a férfiaké 

növekedett. Egyetlen területként említhető a feldolgozóipar, ahol mindkét nem képviselői 

nagyobb számban vállalnak munkát 2015-ben, mint 2011-ben, ám a férfiak esetében ebben 

a szektorban is nagyobb- 11,6%- növekedés figyelhető meg, a női munkavállalók számának 

mindössze 9% mértékű növekedésével szemben.  
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2. diagram 

A női és férfi munkavállalók számának változása egyes gazdasági 

ágazatokban Magyarországon 2011-2015 között (ezer fő) 

 

 

Forrás: KSH, 2016/1, saját szerkesztés 

 

Fentiek alapján joggal feltételezhetjük, hogy az 1. diagramban látható kedvező változások 

okaként sokkal inkább a foglalkoztatáspolitikai eszközök hatékonysága nevezhető meg, mint 

a munkaerőpiac szegmentációjának változásai, amely, mint azt a 2. diagram értékei jelzik, 

minimális hatást fejtett ki a női munkavállalók hátrányos helyzetének javítását illetően.  

A szakirodalom feldolgozása során további problémaként vetődött fel, hogy a diszkriminatív 

jellegű hátrányos megkülönböztetés kiemelt nagyságban figyelhető meg a fiatal, még 

gyermekvállalás előtt álló, továbbá az ötven évesnél idősebb nők körében, mivel a 

munkáltatók a beidegződések alapján úgy vélik, hogy előbbi csoport képzése, 

kompetenciáinak növelése nem megtérülő befektetés, utóbbi csoport pedig nem képes 

elsajátítani a modern technológiai eszközök használatát, így munkavégzése nem felel meg a 

hatékonyság elvárásainak. Fentiek ismeretében vizsgáltam, milyen változások következtek 

be a két korcsoport, a 34 év alatti, illetve az 50 év feletti női munkavállalók 

foglalkoztatásában a 2011-2015 közötti időszakban. Az eredményeket a 3. diagramban 

ábrázolom.  
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3. diagram 

A 34 év alatti és 50 év feletti nők foglalkoztatásában bekövetkezett 

változások Magyarországon 2011-2015 között (ezer fő) 

 

 

Forrás: KSH, 2016/2, saját szerkesztés 

A 3. diagram értékei jelzik, hogy mindkét korcsoport körében nőtt a foglalkoztatottak száma 

a vizsgált intervallum során, tehát a diszkrimináció mértéke csökkent, amely a vélhetőleg a 

foglalkoztatáspolitika eszközeinek hatásaként könyvelhető el. Fontosnak tartom 

megjegyezni, hogy a 2012-2013 között bekövetkezett csökkenést követően 2014-ben, majd 

2015-ben is jelentős mértékben nőtt a két korosztály női munkavállalóinak 

foglalkoztatottsága, azonban a kedvező változások okaként nem társadalmi, vagy gazdasági 

jelenségek, paradigmaváltás és fejlődés nevezhető meg, sokkal inkább a közmunkaprogram 

kiszélesítése jelentett lehetőséget a változások megvalósítására. A közfoglalkoztatási 

program kiszélesítése lehetőséget biztosított a szakképzettséggel, képesítéssel rendelkező 

munkavállalók elhelyezkedésére, amelynek folytán jelentős mértékben csökkent a 

munkanélküliek, a regisztrált álláskeresők, továbbá az egyéb, gazdaságilag inaktívak száma. 

A statisztikai adatok tanúsága szerint 2013- a közfoglalkoztatás kibővítésének kezdete- és 

2015 között 126.668 főről 208.127 főre növekedett a közfoglalkoztatottak száma, amelynek 

hatására a gazdasági inaktivitás jelentős mértékben csökkent. (Közfoglalkoztatás, 2016) 
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A szakirodalom bemutatása során a diszkrimináció egyik jeleként fogalmazódott meg, hogy 

a női munkavállalók vezetői munkakörben történő foglalkoztatása napjainkban is sarkalatos 

pontja a munkaerőpiacnak, mivel a férfiak hegemóniája figyelhető meg a döntéshozó 

posztokon. A 4. diagramban a Magyarországon tapasztalható tendenciákat mutatom be, a 

2011-2015 közötti időszak során történt változások ismertetésén keresztül.  

4. diagram 

A foglalkoztatottak száma foglalkozási főcsoportok szerint, nemenként Magyarországon 

2011-2015 között (ezer fő) 

 

 

Forrás: KSH, 2016/4, saját szerkesztés 

 

A 4. diagram értékei hűen tükrözik a szakirodalom feldolgozása során tett megállapítások 

valóságtartamát, gyakorlatilag teljes mértékben alátámasztják azokat. Megfigyelhetjük, 

hogy a gazdasági, szervezeti vezetők, törvényhozók körében lényegesen magasabb arányban 

vannak a férfi munkavállalók, mint a nők. A két nem aránya a területen 2011-ben 

59,5:40,5%, 2012-ben 61:39%, 2013-ban 59,1:40,9%, 2014-ben 60,3:39,7%, 2015-ben 

pedig 59,6:40,4% volt a férfi munkavállalók felülprezentáltsága. Pozitív változásokról 

beszélhetünk, ha figyelembe vesszük a szakirodalom során már bemutatott tanulmányt, 

amely szerint a vizsgált értékek 2005-ben még nagyobb mértékű eltérést jeleztek, 

65,3:34,7% volt a férfi munkavállalók felülprezentáltsága a foglalkozási főcsoportban. A 

felsőfokú képzettség önálló alkalmazását igénylő munkakörök terén a nők 
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felülprezentáltsága figyelhető meg, köszönhetően annak, hogy az oktatás és egészségügy 

terén lényegesen nagyobb a női munkavállalók aránya, mint a férfi munkavállalóké. Ennek 

ellenére a szellemi tevékenységek főcsoportjába tartozó foglalkozások összehasonlítása 

során megállapítást nyert, hogy míg az összes férfi munkavállaló közül 27% tölt be 

valamilyen vezetői állást, addig a női munkavállalók közül mindössze 13% kerül ilyen 

jellegű pozícióba. (KSH, 2016/4, Nagy, 2011). 

A munkanélküliségi ráta ismertetése során már megállapítást nyert, hogy mindkét nem 

esetében jelentősnek nevezhető kedvező változások zajlottak le a vizsgált intervallum során, 

amely a munkaerőpiac szegmentációja mellett a foglalkoztatáspolitikai eszközöknek, azon 

belül leginkább a közfoglalkoztatás növekedésnek köszönhető. Következő vizsgálatom 

során arra keresek választ, milyen irányban és mértékben gyakorol befolyást az iskolai 

végzettség a munkaerőpiaci esélyekre a hazai női munkavállalók körében. Az eredményeket 

az 5. diagramban ismertetem.  

5. diagram 

A munkanélküliek száma legmagasabb iskolai végzettségük szerint a női 

munkavállalók körében Magyarországon 2011-2015 között (ezer fő) 

 

 

Forrás: KSH, 2016/5, saját szerkesztés 
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Az 5. diagramban feltüntetett értékek szerint a vizsgált időszak során legnagyobb mértékben 

az alacsony iskolai végzettséggel rendelkező, továbbá az egyéb érettségit szerzett női 

munkavállalók körében csökkent a munkanélküliek száma, az egyetemi, főiskolai 

végzettséggel rendelkezők körében minimális változás figyelhető meg. Fentiek alapján 

megállapíthatjuk, hogy a magasabb iskolai végzettséggel bíró női munkavállalók 

munkaerőpiaci esélyei magasabbak, mint az alacsonyabb végzettséggel rendelkezőké, akik 

a foglalkoztatáspolitikai eszközök segítségével képesek elhelyezkedni.  

A nők munkaerőpiaci helyzetének áttekintése során megállapítást nyert, hogy napjainkban 

is tetten érhető a diszkrimináció, a szegregáció, a hátrányos megkülönböztetés, amelynek 

eredményeképp a nők esélyegyenlősége nem valósul meg. Kutatásom következő 

szakaszában a hazai tapasztalatokat az Európai Unió statisztikai adataival összevetve 

vizsgálom, milyen helyzetben vannak a női munkavállalók Magyarországon a többi 

tagállamban tapasztalt értékeket figyelembe véve.  

Az 1. ábrában már ismertetésre került, mekkora eltérések voltak megfigyelhetők a férfi és 

női munkavállalók órabérében 2002-ben. Az 1. táblázat értékei a 2002- 2014 közötti időszak 

során mért változásokat tartalmazzák.  

1. táblázat 

A férfi és női munkavállalók órabérkülönbségében történt változások  

2002- 2014 között 

 

 B DK D E F I L NL A P FIN S UK 

2002 83,2 88,1 76,9 74 76,6 76,5 83,3 70,5 73,6 71,7 81,6 87 73,7 

2014 90 85,1 78,6 82,2 85,2 93,3 91,4 83,1 76,6 84,3 80,6 84,1 80,9 

+/- 

(%) 
6,8 -3 1,7 8,2 8,6 16,8 8,1 12,6 3 12,6 -1 -2,9 7,2 

Forrás: Albert- Gyulavári, 2002, Európai Bizottság, 2014, saját szerkesztés 

 

A táblázat értékei jelzik, hogy jelentős pozitív változás következett be Olaszországban, 

Hollandiában, illetve Portugáliában, kedvezőnek nevezhető továbbá Franciaország, 

Spanyolország, Luxemburg, Belgium és az Egyesült Királyság trendjei. Minimális pozitív 

változás jellemzi Németországot, Ausztriát, ugyanakkor a skandináv államok esetében 

negatív elmozdulás tapasztalható, tehát nagyobb bérkülönbségek figyelhetők meg a férfi és 
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női munkavállalók munkabére között, mint az ezredfordulót követően azt láthattuk. A 

táblázat alapján megállapítható, hogy jelentős áttörés nem történt a bérek közötti 

különbségek megszüntetésének terén, bár jellemzően kedvező változásokat tapasztalhatunk. 

A 2. táblázatban az egyes gazdasági ágazatok 2014 évi adatait mutatom be.  

2. táblázat 

A gazdasági ágazatokban tapasztalható eltérések 2014-ben 
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Belgium 14.9 10.6 29.0 -1.1 -2.4 14.8 21.5 17.2 18.8 

Bulgária 13.5 23.7 9.2 2.0 -9.4 13.3 25.4 -4.7 14.9 

Cseh Köztársaság 15.7 26.3 17.9 -5.0 7.3 31.6 40.6 10.1 25.1 

Dánia 16.5 12.7 21.0 6.0 9.9 18.0 20.6 9.6 21.1 

Németország 25.0 26.3 20.4 1.7 8.7 25.6 29.5 23.1 32.5 

Észtország 27.4 29.2 13.7 9.3 12.3 29.4 42.2 35.3 16.1 

Spanyolország 23.8 23.5 13.3 14.7 4.4 16.4 24.5 19.2 20.4 

Franciaország 13.5 14.4 10.3 -11.8 -8.9 15.2 27.4 17.9 21.0 

Horvátország 11.2 19.2 4.8 0.7 
-

16.0 
13.0 15.8 21.0 11.6 

Olaszország 13.2 10.9 : : : : 25.9 : 24.8 

Ciprus 24.8 29.0 7.3 -5.8 14.1 29.8 25.2 13.3 31.6 

Lettország 15.4 18.5 18.7 6.7 -1.3 24.5 42.3 -6.3 12.6 

Litvánia 16.8 25.2 9.4 11.9 0.9 28.8 39.9 11.2 17.4 

Luxemburg 13.2 13.8 3.3 -14.4 
-

10.8 
16.2 28.3 27.9 21.1 

Magyarország 14.1 22.6 7.3 -5.4 
-

17.9 
24.1 36.8 7.3 12.8 

Málta 12.9 14.5 : -6.9 -0.5 10.2 28.1 26.6 3.1 

Hollandia 21.6 19.1 17.5 2.2 12.8 17.8 28.3 16.6 24.1 

Ausztria 24.3 : : : : : : : : 

Lengyelország 17.7 20.9 1.7 -0.4 
-

11.4 
25.5 36.7 14.5 19.2 

Portugália 22.0 30.7 3.8 -19.3 
-

13.2 
10.7 22.1 33.2 21.5 

Románia 8.7 21.9 5.6 -1.5 
-

25.4 
12.0 27.7 -0.3 3.3 

Szlovénia 6.7 10.8 7.2 -17.9 
-

17.9 
12.8 21.4 2.2 10.8 

Szlovákia 21.8 29.0 12.0 -5.4 4.5 30.5 36.0 20.1 18.9 

Finnország 17.1 11.6 14.4 1.4 5.1 13.4 32.8 18.5 16.8 

Svédország 10.5 6.0 8.8 -2.4 1.0 11.1 28.7 10.0 16.0 

Egyesült 

Királyság 
20.0 18.1 23.9 -3.3 16.6 16.9 38.0 23.4 23.8 

Izland 19.5 22.7 11.0 -1.1 4.1 19.4 37.5 : : 

Norvégia 17.6 11.5 8.3 -5.5 2.0 15.3 29.6 19.0 20.5 

 

Forrás: EUROSTAT, 2015, saját szerkesztés 
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A 2. táblázat értékei szemléltetik, hogy a területi, földrajzi értelemben vett eltérésekhez 

hasonlóan a gazdasági ágazatok szerint is heterogén az eltérés, ugyanakkor vannak olyan 

területek, ahol egyes országokban a női munkavállalók bére magasabb, mint azt a férfiak 

esetében tapasztalhatjuk. A vízügy, a szennyvíz hulladékkezelés, és kármentesítés terén, 

továbbá az építőiparban fedezhetők fel ilyen trendek, ugyanakkor fontosnak tartom 

megemlíteni, hogy mint arra már rámutattam, a nők lényegesen kisebb számban és arányban 

végeznek tevékenységet ezeken a területeken, mint férfi munkatársaik.  

Szemmel láthatóan nagy eltérések fedezhetők fel a pénzügyi, gazdasági élet, továbbá a 

biztosítások terén a nemek között, ezzel párhuzamosan hatalmasnak nevezhető a szakadék a 

tudomány- technika területén a férfi és női munkavállalók bére között. A 2. táblázat értékei 

alapján megállapítható, hogy a hagyományosan férfiak számára végezhető területek 

esetében nem konzerválódott a női munkavállalók diszkriminatív jellegű 

megkülönböztetése, amely alapvetően pozitívnak nevezhető, ugyanakkor magában hordozza 

annak lehetőségét, hogy azért juthatnak a nők magasabb bérekhez ezekben az ágazatokban, 

mert munkaerőpiaci szerepvállalásuk rendkívül alacsony.  

A szakirodalom ismertetése során már érintettem, hogy a munkáltatók életkor alapján is 

diszkriminálják a női munkavállalókat, mivel a családalapítás, gyermekvállalás előtt, 

továbbá a 45-50 év felett lévő női munkavállalókat nem szívesen foglalkoztatják, mivel félő, 

hogy a gyermeknevelés sok munkaidőkiesést generál, illetve az idősebb korosztály tagjai 

nem képesek lépést tartani a technikai, technológiai fejlődéssel. A 3. táblázat a nemek közötti 

bérszakadék nagyságát mutatja be, a korcsoportok alapján történt bontásban.  
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3. táblázat 

A nemek közötti bérszakadék korcsoportok szerinti bontásban 

 < 25 év 25–34 35–44 45–54 55–64 65 év + 

Belgium 2.7 3.1 9.3 11.5 17.1 :c 

Bulgária 6.2 11.5 19.5 17.8 8.0 -16.3 

Cseh Köztársaság 11.5 11.9 29.0 23.5 15.7 27.7 

Dánia 5.7 12.0 17.8 19.3 16.8 12.0 

Spanyolország 8.2 10.5 16.4 20.3 25.5 49.4 

Franciaország -7.0 9.0 12.2 18.5 21.6 33.0 

Horvátország 15.5 7.2 18.8 17.1 9.4 8.7 

Olaszország 5.4 10.2 8.0 2.1 7.6 : 

Ciprus 3.3 -0.4 10.4 27.4 26.9 32.5 

Litvánia 9.0 12.7 19.4 16.1 12.0 7.4 

Magyarország 8.2 10.2 19.9 17.6 11.0 18.8 

Málta 2.8 5.3 8.4 2.5 -0.2 8.5 

Hollandia 2.5 1.4 11.1 21.1 21.3 18.0 

Lengyelország 8.8 9.8 13.1 5.3 6.0 -4.9 

Portugália 12.6 6.6 14.2 17.4 22.9 41.3 

Románia 1.7 2.6 10.5 11.1 8.5 28.1 

Szlovénia -2.4 -1.5 4.9 7.5 -0.9 -7.3 

Szlovákia 12.0 14.3 27.2 23.2 20.0 19.0 

Finnország 4.3 11.6 19.6 20.6 22.8 26.0 

Svédország 5.3 9.3 16.0 18.1 17.2 15.2 

Egyesült Királyság 6.3 4.9 18.0 26.0 23.6 25.7 

Norvégia 5.1 9.1 14.9 18.1 20.8 18.3 

Forrás: Eurostat, 2016/1, saját szerkesztés 

 

A 3. táblázat értékei nem teljes mértékben támasztják alá a szakirodalom feldolgozása során 

tett megállapításokat, mivel az értékek alapján megállapítható, hogy a tagállamok 

többségében a munkavállalók által preferált korosztály (35-44 év) esetében figyelhetők meg 

a legnagyobb eltérések a férfi és női munkavállalók bére között. További beszédes adat, 

hogy az egyenlő elbírálásban élenjáró Szlovénia kivételével csak elvétve találkozunk olyan 

értékkel, amely azt jelezné, hogy a női munkavállalók bérbesorolása kedvezőbb lenne, mint 

azt a férfiak esetében tapasztalhatjuk. A nemzetközi tapasztalatok, jelenségek vizsgálatának 

utolsó lépéseként a közszféra, illetve a magánszektor terén tapasztalható eltéréseket vettem 

górcső alá, amelynek eredményeképp megdöbbentő tapasztalatokat szereztem. A 

diszkrimináció visszaszorítása, az esélyegyenlőség biztosítása az Európai Unió alapelveinek 

egyik legtöbbet emlegetett, törvényekkel körülbástyázott eleme, amelynek megvalósítása 

érdekében programok, projektek működnek, különböző fórumokon naponta publikációk 

hívják fel a figyelmet azok szükségszerűségére. Ennek ellenére a nemek közötti bérszakadék 
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a tagállamok többségében magasabb értéket mutat a közszférában, mint a magánszektorban! 

A 4. táblázat értékei gyakorlatilag azt jelzik, hogy a női egyenjogúság, esélyegyenlőség a 

munkabérek terén még a kormány által ellenőrzött, irányított területeken sem valósul meg.  

4. táblázat 

A bérszakadék mértéke a közszférában és a magánszektorban 

 

 
GDP (%) 

közszféra magánszektor 

Belgium -3.2 13.5 

Bulgária 19.4 11.9 

Cseh Köztársaság 20.4 23.0 

Dánia 11.3 16.0 

Németország 13.0 24.3 

Spanyolország 14.7 21.8 

Horvátország 16.4 11.2 

Olaszország 5.4 15.7 

Ciprus 0.2 23.9 

Lettország 17.0 15.2 

Litvánia 15.6 16.4 

Magyarország 11.0 15.6 

Hollandia 13.6 21.6 

Lengyelország 3.9 17.9 

Portugália 12.5 27.3 

Románia 18.5 4.2 

Szlovénia 5.6 8.6 

Szlovákia 14.1 22.8 

Finnország 19.0 17.6 

Svédország 12.9 12.4 

Egyesült Királyság 21.4 22.9 

Norvégia 10.3 18.1 

 

Forrás: EUROSTAT, 2014/3, saját szerkesztés 

 

A 4. táblázatban láthatjuk, hogy egyetlen ország, Belgium esetében figyelhető meg, hogy a 

közszférában munkát vállaló nők magasabb bért kapnak azonos munkáért, mint a férfi 

munkavállalók, ezen túl Szlovénia, Lengyelország, Ciprus és Olaszország kivételével 

minden tagállamban két számjegyű a százalékos különbség nagysága.  
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5.3. A KÉRDŐÍVES KUTATÁS EREDMÉNYEINEK BEMUTATÁSA 

A kérdőíves kutatás során, amely 2017.02.03- 2017.04.13. között online felületen, a Survey 

– módszer alkalmazásával zajlott, száz női munkavállaló véleménye és tapasztalatai alapján 

kísérlem meg meghatározni azokat a pénzügyi vonatkozásokat, illetve nagyságrendjüket, 

amelyek a nemek közötti bérkülönbségek hatására vezethetők vissza. A kérdőív kitöltése 

anonim és önkéntes volt, annak eredményei nem reprezentatívak, kizárólag dolgozatom 

elkészítésének céljából kerülnek értékelésre. A kitöltők átlagéletkora 40,4 év, 

átlagjövedelme pedig 211.300 forint.  

Az első kérdésre, miszerint véleménye szerint napjainkban Magyarországon jelen van-e a 

diszkrimináció, értesült-e erről a médiából, vagy ismerősei révén, a válaszadók többsége, 

58% válaszolt igennel. 42% véleménye és tapasztalatai szerint tehát hazánkban nem 

találkozhatunk diszkriminatív jelenségekkel. A következő kérdésben arra kértem a 

válaszadókat, hogy fogalmazzák meg, véleményük szerint a diszkrimináció milyen 

megjelenési formái érhetők tetten a női munkavállalók hátrányos megkülönböztetése terén. 

A válaszokat a 6. diagram értékei szemléltetik.  

6. diagram 

Véleménye szerint az alábbi tényezők közül melyik figyelhető meg  

a nők hátrányos megkülönböztetése terén? (n=144) 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 

15,30%
2,10%

16,70%

2,80%

36,80%

5,60%

20,80%

Nehezebb elhelyezkedés

Magasabb elvárások

Alacsonyabb munkabér

Előítélet

Életkor szerinti megkülönböztetés

Iskolai végzettség alapján történő indokolatlan megkülönböztetés

Egyik sem
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A 6. diagram értékei szerint a válaszadók közül 36,8% nyilatkozott úgy, hogy véleménye 

szerint az életkor alapján történő hátrányos megkülönböztetés a diszkrimináció jellemző 

megnyilvánulása Magyarországon. 20,8% véleménye szerint egyetlen diszkriminatív 

megjelenési forma sem fedezhető fel, 16,7% viszont úgy tapasztalta, hogy a női 

munkavállalók esetében az alacsonyabb munkabér képezi a hátrányos megkülönböztetés 

alapját. 15,7% véleménye szerint a női munkavállalók elhelyezkedése nehezebb, mint azt a 

férfiak esetében tapasztalhatjuk, 5,6% viszont az iskolai végzettség, képesítés alapján 

történő, indokolatlan megkülönböztetést tartja kedvezőtlennek. 2,8% meglátása szerint 

alapvetően előítélettel találkoznak a női munkavállalók álláskeresésük során, 2,1% szerint 

pedig a munkáltatók már alapvetően magasabb elvárásokat támasztanak velük szemben.  

A továbbiakban azt vizsgáltam, hogy a válaszadók a mindennapi élet során találkoztak-e a 

diszkrimináció, a hátrányos megkülönböztetés megnyilvánulásaival. A válaszokat a  

7. diagram értékei jelenítik meg.  

7. diagram 

A mindennapi élet során találkozott diszkriminatív megnyilvánulásokkal? 

(n=109) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 
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17,40%
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Magasabb elvárások

Alacsonyabb munkabér

Előítélet

Életkor szerinti megkülönböztetés

Iskolai végzettség alapján történő indokolatlan megkülönböztetés

Egyik sem
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A 7. diagram értékei alapján megállapítható, hogy a mindennapi élet során a válaszadók 

közül legtöbben- 60,6%- nem találkozott diszkriminatív jellegű intézkedéssel, 17,4% pedig 

az életkor szerinti megkülönböztetést tarja a hátrányos megkülönböztetés jellemző 

formájának. 11% véleménye szerint nehezebb elhelyezkedni egy női munkavállalónak, mint 

a hasonló képesítéssel és kompetenciákkal rendelkező férfiak esetében az jellemző, 8,3% 

tapasztalatai szerint viszont a nők ugyanazért a munkáért kevesebb bért kapnak. 1,8% látja 

úgy, hogy alapvetően előítélet jellemzi a munkáltatókat, 0,9% tapasztalatai szerint pedig az 

iskolai végzettség, képzettség alapján történő indokolatlan megkülönböztetés képezi a 

diszkrimináció alapját.  

Összességében tehát megállapítható, hogy a megkérdezettek több mint fele, 60,6%, nem 

találkozott a mindennapok során hátrányos megkülönböztetéssel, ami kedvezőnek 

nevezhető. A következő kérdés során arra kerestem választ, hogy a kérdőívet kitöltők milyen 

információkkal rendelkeznek a hátrányos megkülönböztetéssel kapcsolatos törvényi 

rendelkezésekkel, fogalmakkal kapcsolatosan. A kérdésre érkezett válaszokat a 8. diagram 

értékei szemléltetik. 

8. diagram 

Az alábbiak közül melyikkel kapcsolatosan rendelkezik információval? 

(n=102) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 
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19,60%11,80%

28,40%
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Védett tulajdonságok
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Közvetett hátrányos megkülönböztetés fogalma

Pozitív diszkrimináció

Foglalkoztatási esélyegyenlőségi irányelvek
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A 8. diagram értékei szerint a válaszadók közül legtöbben- 33,3%- a védett tulajdonságokkal 

kapcsolatban rendelkeznek információval, 19,6% esetében pedig a közvetlen hátrányos 

megkülönböztetés tilalma képezi az ismeretek részét. 11,8% a közvetett hátrányos 

megkülönböztetést illetően szerzett ismereteket, és mindössze 6,9% halott a foglalkoztatási 

esélyegyenlőségi irányelvekről. 28,4% a pozitív diszkriminációval kapcsolatosan jutott 

információhoz, tehát megállapítható, hogy minden tényező esetében szereztek ismereteket a 

válaszadók. A jogszabályok, rendelkezések esetében meghatározó tényező, hogy azok 

betartása érdekében milyen lépéseket tesznek az illetékes hatóságok. A következő kérdésben 

arra kértem a válaszadókat, mondják el, tapasztalataik szerint a fent felsorolt intézkedések 

közül melyek érvényesülnek az álláskeresés során. A válaszok eredményeit a 9. diagram 

szemlélteti. 

9. diagram 

Tapasztalatai szerint az esélyegyenlőségi irányelvek közül melyek 

érvényesülnek az álláskeresés során? (n=102) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 
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A 9. diagram értékei alapján megállapítható, hogy a válaszadók közül legtöbben- 31,4% - a 

védett tulajdonságok érvényesülésével találkoztak álláskeresés során. 29,4% azoknak az 

aránya, akik a pozitív diszkriminációval kapcsolatos tapasztalatokkal rendelkeznek, 21,6% 

pedig a közvetlen hátrányos megkülönböztetéssel találkoztak álláskeresés során. A közvetett 

hátrányos megkülönböztetés 12,7% esetében okozott kellemetlenséget, míg a foglalkoztatási 

esélyegyenlőségi irányelvek 4,9% esetében volt jellemző.  

Összességében megállapítható, hogy az ismeretek és a gyakorlati tapasztalatok között 

párhuzam fedezhető fel, a legtöbb esetben az esetleges nem egyenlő bánásmód gyakorlati 

tapasztalatok alapján kerül az ismeretek sorába. A kutatás első szakaszában tehát arra derült 

fény, hogy a válaszadók ismerik a hátrányos megkülönböztetéssel kapcsolatos törvényi 

hátteret, továbbá mindennapjaik, álláskeresésük során találkoztak annak tényezőivel. A 

kérdőív következő szakaszában az elmúlt öt év során tapasztalt változásokkal kapcsolatos 

attitűdöket vettem górcső alá. Arra a kérdésre, miszerint milyen mértékben tarják 

meghatározónak, fontosnak az esélyegyenlőség gyakorlati megvalósítását, a válaszadók, a 

10. diagram értékei adják meg a választ.  

10. diagram 

Milyen mértékben tartja fontosnak a fenti esélyegyenlőségi elvek 

gyakorlati érvényesítését? (n=100) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 
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75%

Közepes mértékben Nagymértékben Teljes mértékben
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A 10. diagram értékei alapján látható, hogy a válaszadók meghatározó hányada- 75%- úgy 

véli, hogy az esélyegyenlőségi elvek gyakorlati érvényesítése teljes mértékben fontos, míg 

23% véleménye szerint nagymértékben szükséges az elvek megvalósulása. Mindössze 2% 

vélekedett úgy, hogy csak közepes mértékű jelentőséggel bír a kérdés, ugyanakkor a 

kismértékben, és az egyáltalán nem opciót egyetlen megkérdezett sem jelölte meg. 

Megállapítható tehát, hogy az esélyegyenlőségi elvek gyakorlati érvényesítése a válaszadók 

körében meghatározó tényezőként szerepel. Az esélyegyenlőség megvalósítása iránti igény 

tehát egyértelműen azonosítható a minta körében. Az álláskeresés során szerzett 

tapasztalatok megismerése érdekében tettem fel a kérdést, miszerint a válaszadók véleménye 

szerint az elmúlt öt év során milyen irányban változtak a női munkavállalók munkaerőpiaci 

esélyei. A kérdésre érkezett válaszokat a 11. diagram értékei mutatják be. 

11. diagram 

Véleménye szerint az elmúlt öt év során milyen irányban változtak a női 

munkavállalók munkaerőpiaci esélyei? (n=100) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 
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A 11. diagram értékei alapján levonható a következtetés, miszerint a válaszadók 

többségének- 63%- véleménye szerint nem következett be számottevő változás az elmúlt öt 

év során a női munkavállalók munkaerőpiaci esélyeit illetően. A válaszadók negyede úgy 

véli, hogy a vizsgált intervallum során kedvező változások következtek be, tehát a női 

munkavállalók munkaerőpiaci lehetőségei növekedtek, 4% pedig úgy látja, hogy a 

változások előjele negatív, tehát romlottak a női munkavállalók elhelyezkedési esélyei. A 

válaszadók közül 8% nem tudott határozott állást foglalni a kérdést illetően. A kérdőívet 

kitöltők többsége tehát úgy tapasztalta, hogy érdemi változás nem történt a területen az 

elmúlt öt év során. A következő kérdés során már az esélyegyenlőtlenség, diszkrimináció 

anyagi vetületét vizsgáltam, a kérdésre, miszerint tapasztalatai szerint igaz-e az állítás, hogy 

a férfi munkavállalók ugyanazért a munkáért több bért kapnak, mint a női munkavállalók, a 

12. diagram értékei adják meg a választ.  

 

12. diagram 

Tapasztalatai szerint igaz-e az állítás, miszerint a férfi munkavállalók 

ugyanazon munkáért magasabb bért kapnak? (n=100) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 

 

29%

65%

6%

Igen Nem Nem tudja
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A 12. diagram értékei szerint a válaszadók többsége- 65%- úgy véli, hogy nincs hátrányos 

megkülönböztetés a női és a férfi munkavállalók között munkabér tekintetében, tehát a férfi 

munkavállalók bére nem magasabb az ugyanazon jellemzőkkel bíró munkakörök 

tekintetében. A válaszadók közül 29% véli úgy, hogy tapasztalható hátrányos 

megkülönböztetés a területen, tehát a férfi munkavállaók ugyanazon munka elvégzéséért 

magasabb bért kapnak, a válaszadók közül 6% nem tudott határozottan állást foglalni a 

kérdést illetően.  

Összességében tehát megállapítható, hogy a kérdőívet kitöltők többsége nem lát hátrányos 

megkülönböztetést a férfi és női munkavállalók munkabérének tekintetében, amely 

eredmény alapvetően pozitívnak nevezhető. A következő kérdésre, miszerint ismeretei 

szerint mekkora különbség figyelhető meg a férfi és női munkavállalók bére között, 

értelemszerűen csak azok adtak választ, akik az előző kérdés során jelezték, hogy eltéréseket 

tapasztalnak a férfi és női munkavállalók bére között. A válaszokat a 13. diagram értékei 

szemléltetik.  

13. diagram 

Tapasztalatai szerint mekkora eltérés mutatkozik a női és a férfi 

munkavállalók bére között azon a területen, ahol Ön dolgozik? (n=29) 

 

 

Forrás: saját kutatás, saját szerkesztés 

13,80%

65,50%

17,20%

3,40%

5-10 ezer forint 10-20 ezer forint 20-50 ezer forint 50 ezer forintnál több
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A 13. diagram értékei alapján megállapítható, hogy a válaszadó többségének – 65,5%- 

véleménye szerint hozzávetőlegesen 10-20.000 forint eltérés tapasztalható a férfi és női 

munkavállalók esetében elérhető munkabérek között. 17,2% azoknak az aránya, akinek 

véleménye szerint az eltérés mértéke 20-50.000 forint között van, 13,8% pedig úgy véli, 

hogy az eltérés mértéke 5-10.000 forint. Mindössze 3, 4% vélekedett úgy, hogy az elérhető 

munkabérek közötti eltérés a férfi és női munkavállalók tekintetében meghaladja az 50.000 

forint nagyságrendet.  

A következő kérdés során arra kértem a válaszadókat, nyilatkozzanak arról, hogy 

tapasztalataik szerint igaznak bizonyulhat az állítás, miszerint a női munkavállalók 

ugyanazon munka elvégzéséért magasabb bért kaphatnak, mint férfi kollégáik. A 

válaszokból arra derült fény, hogy a megkérdezettek egyöntetűen úgy vélik, hogy nem 

jellemző tendencia, hogy a magasabb bért fizetne a munkáltató a női munkavállalónak 

ugyanazért a tevékenységért. 

Az utolsó kérdésben arra kértem a válaszadókat, hogy amennyiben a témával kapcsolatban 

van olyan mondanivalójuk, amelyet szeretnének megosztani velem, fogalmazzák azt meg. 

A leggyakrabban előforduló két momentum közül elsőként a kisgyermekes anyák 

elhelyezkedésének nehézségeit vetették fel a kitöltők, tapasztalataik szerint a 

gyermekvállalást követően a nők nehezebben találnak munkát, mivel a munkáltatók tartanak 

attól, hogy a kisgyermek betegsége miatt a munkavállaló nem áll az elvárásaiknak megfelelő 

mértékben rendelkezésre. Megfogalmazódott továbbá, hogy az életkor miatt is 

diszkriminálják a munkavállalókat, az ötven év felettiek elhelyezkedési esélye rendkívül 

alacsony.  

5.4. A KÉRDŐÍVES KUTATÁS EREDMÉNYEINEK ÉRTÉKELÉSE 

A kérdőíves kutatás során kapott válaszok alapján arra következtethetünk, hogy a 

megkérdezett női munkavállalók többségének véleménye szerint a törvényi tiltás ellenére a 

diszkrimináció, a hátrányos megkülönböztetés jelen van a magyarországi munkaerőpiacon. 

Legtöbben az életkor miatti hátrányos megkülönböztetést tartják a diszkriminatív jellegű 

jelenségek meghatározó elemének, ugyanakkor a válaszadók egy része- 16,7%- tapasztalatai 

alapján úgy véli, hogy a női munkavállalók ugyanazért a munkáért kevesebb munkabért 

kapnak, mint a férfiak. A kitöltők mintegy ötöde- 20,8%- tapasztalatai szerint azonban a női 

munkavállalókat semmilyen hátrányos megkülönböztetés nem éri a munkaerőpiacon.  
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A személyes tapasztalatok vizsgálata során a kitöltők szignifikáns hányada- 60,6%- úgy 

nyilatkozott, hogy nem találkozott álláskeresés során hátrányos megkülönböztetéssel, 

diszkriminatív megnyilvánulásokkal. Azok a válaszadók, akik már tapasztaltak hátrányos 

megkülönböztetést, ebben az esetben is az életkor alapján történő megítélést érezték 

diszkriminatívnak. A válaszadók közül mindössze 8,3% jelezte, hogy alacsonyabb bért 

ajánlottak számára az álláskeresés során, mint az a férfi munkavállalók esetében jellemző 

volt. A következő kérdésre érkezett válaszokból arra derült fény, hogy a kitöltők a védett 

tulajdonságokkal kapcsolatos információkat illetően a legtájékozottabbak, ugyanakkor a 

foglalkoztatási esélyegyenlőség irányelveinek alapjait csak nagyon kevesen ismerik.  

Az esélyegyenlőségi irányelvek fontosságának vizsgálata során láthattuk, hogy a 

megkérdezettek esetében azok érvényesítése kiemelt jelentőséggel bír. A női munkavállalók 

munkaerőpiaci esélyeinek vizsgálata során láthattuk, hogy a minta szereplőinek tapasztalatai 

szerint a területen az elmúlt öt év során drasztikus változások nem voltak megfigyelhetők, 

ugyanakkor akik tapasztaltak változást, jellemzően kedvező irányúnak tartották azt. A 

válaszadók közül mindössze 4% jelezte, hogy meglátása szerint a nők munkaerőpiaci esélyei 

az elmúlt öt év során romlottak.  

A következő szakasz során láthattuk, hogy a kitöltők meghatározó hányada- 65%- úgy véli, 

hogy nincs különbség a férfi és női munkavállalók ugyanazon munkáért kapott bére között, 

29% viszont tapasztalatai szerint úgy vélekedett, hogy megfigyelhető eltérés. A különbséget 

tapasztalt válaszadók többsége- 65,5%- szerint a férfi és női munkavállalók munkabére 

közötti eltérés jellemzően 10.000- 20.000 forint. A bérkülönbségek okozta pénzügyi 

problémák vizsgálata során ezt az összeget tekinthetjük alapvetőnek.  

A Központi Statisztikai Hivatal által nyilvántartott adatok szerin 2016 első negyedévében a 

teljes nemzetgazdaságban 1.989.100 női munkavállaló került foglalkoztatásra. Abban az 

esetben, ha elfogadjuk a kitöltők által megfogalmazott véleményeket, megállapíthatjuk, 

hogy a bérkülönbségek hozzávetőlegesen 15.000 forint átlagban határozhatók meg, éves 

szinten mintegy 360 milliárd forintnyi eltérést jelentenek. Ha feltételezzük, hogy az 

összeget- 360 milliárd- a nők fogyasztásra használnák fel, a legtöbb termék esetében 

tapasztalható – 27%- hozzáadott érték adóval számolva a költségvetés mintegy 10 milliárd 

(9,7 milliárd forint) bevételtől esik el az eltérések miatt.  
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6. A HIPOTÉZISEK VIZSGÁLATA 

A szakirodalom ismertetése során szerzett elméleti ismeretek, továbbá a gyakorlati 

tapasztalatok birtokában elvégzem a bevezetés során felállított hipotézisek vizsgálatát.  

H1: A nők munkaerőpiaci helyzete alapvetően kedvezőtlenebb, mint a férfiaké, amelynek 

okaként az esélyegyenlőségi politika hiányosságai nevezhető meg. 

A hipotézis részben igazolható. A nők kedvezőtlenebb, a férfiakénál előnytelenebb 

munkaerőpiaci helyzete több aspektust figyelembe véve is bizonyítást nyert, ugyanakkor 

nem nevezhető meg kizárólag és egyértelműen az esélyegyenlőségi politika, mint kiváltó ok. 

A szakirodalom feldolgozása során több esetben megállapítást nyert, hogy a társadalmi 

beidegződések, sztereotípiák hatása legalább olyan szignifikánsnak nevezhető, mint a 

következetlen, a törvények betartását és betartatását megvalósítani nem képes 

esélyegyenlőségi- uniós és nemzeti- politika. Az évszázados hagyományokon alapuló, a nők 

gyermeknevelésben és a háztartás vezetésében való szerepét preferáló, társadalmi 

beidegződés hatása megfigyelhető a munkáltatók attitűdjeiben, mivel mint azt láthattuk, 

alapvetően abból indulnak ki, hogy egy gyermektelen munkavállaló rövid időn belül 

családot fog alapítani, továbbá egy idősebb munkavállaló nem lesz képes a modern 

technológiák alkalmazásának elsajátítására, így a női munkavállalók már az állásinterjúkat 

megelőzően kvázi hátrányba kerülnek. További téves elképzelés, hogy a női munkavállalók 

nem képesek megfelelő nagyságú teljesítményt nyújtani, amely momentum szintén az 

előítéletek kialakulását táplálja, alapvetően diszkriminációra ad okot.  

H2: Magyarországon a fiatal, alacsony iskolai végzettséggel rendelkező nők 

elhelyezkedési esélyei lényegesen alacsonyabbak, mint a képzett, családos nők 

esetében az megfigyelhető.  

A hipotézis részben igazolható. A fiatal, alacsony iskolai végzettséggel rendelkező nők 

elhelyezkedési esélyei valóban nagyon alacsonyak, ugyanakkor a képzettséggel, iskolai 

végzettséggel rendelkező családos nők esetében is megfigyelhető volt hátrányos 

megkülönböztetés, mivel a gyermekvállalásból adódó esetleges problémák- otthoni 

gyermeknevelés, betegség esetén táppénz- szintén hátrányt okozó tényezőként kerültek 

azonosításra. A magasan képzett női munkavállalók esetében is diszkriminatív tényezőként 

került azonosításra, hogy a munkáltatók alapvetően azt feltételezik, hogy a gyermekvállalás 

miatt kiesett idő szakmai fejlődése nem pótolható.  
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H3: A társadalmi változások hatására az elmúlt öt év során kedvező irányban változott a 

nők munkaerőpiaci helyzete, de még napjainkban is megfigyelhető, hogy a nők 

kevesebb munkabérért végzik el ugyanazt a munkát, mint a férfiak.  

A hipotézis teljes mértékben igazolódott. Az esélyegyenlőségi politika elveinek 

gyakorlatban történő érvényesítése kedvező tendenciákat hordozott magában, jelentős 

mértékben hozzájárult az esélyegyenlőségek csökkentéséhez, a diszkrimináció 

megszüntetéséhez. Ezzel párhuzamosan a hazai és nemzetközi kutatások is azt támasztották 

alá, hogy a férfiak és nők közötti bérszakadék a skandináv államok kivételével tovább 

szélesedett, a női munkavállalók továbbra sem kapnak ugyanazért a munkáért ugyanannyi 

bért. A bérszakadék vizsgálata során fény derült továbbá arra, hogy nem csupán általános 

értelemben különböztetik meg hátrányosan a női munkavállalókat a munkaerőpiacon, de 

egyes ágazatokban- vízügy, építőipar- olyannyira ritka a női munkavállalók szerepvállalása, 

hogy amennyiben egy nő a férfiak dominanciája ellenére bekerül egy munkahelyre, 

magasabb bérre számíthat, mint férfi munkatársai.  

Az életkor szerinti diszkrimináció is megfigyelhető a nemek közötti bérszakadék kiváltó 

okai között, mint láthattuk, az Európai Unió tagállamaiban kedvezőtlen a munkabérek 

alakulása a 35-44, illetve a 45-54 éves női munkavállalók körében. Az esélyegyenlőségi 

törvények, továbbá a Közösség irányelveinek ismeretében elfogadhatatlan, hogy egy női 

munkavállaló kizárólag azért kapjon kevesebb munkabért, mert nő, tehát abban az esetben, 

ha képzettség, kompetenciák tekintetében versenyképes a férfi munkavállalókkal, azonos 

nagyságú munkabérre lenne jogosult. Fenti megállapítást az Európai Unió tagállamaiban a 

nemzeti törvényhozás is deklarálta, ugyanakkor a statisztikai adatok azt jelzik, hogy a 

törvények betartása rendkívül alacsony színvonalon van a Közösség országaiban.  

H4: A Magyarországon tevékenységet folytató vállalkozások vezetésében lényegesen 

kevesebb a női, mint a férfi munkaerő. 

A hipotézis teljes mértékben igazolható. A szakirodalom feldolgozása során tett 

megállapítás, miszerint a vezető beosztások esetében is megfigyelhető a hátrányos 

megkülönböztetés, a statisztikai vizsgálatok során megerősítést nyert. Annak ellenére, hogy 

a felsőoktatásban képesítést szerző nők száma és aránya folyamatosan növekedett a vizsgált 

intervallum alatt, a vezető beosztások terén érdemi, számottevő pozitív változás nem volt 

megfigyelhető. Tényként kezelhetjük, hogy a magasabb iskolai végzetséggel rendelkező női 

munkavállalók munkaerőpiaciesélyei magasabbak, mint a képzetlen, végzettséggel nem bíró 
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női munkavállalóké, ugyanakkor a vezetői pozíciók betöltése során a képesítés nagysága 

nem nevezhető meghatározónak. A statisztikai adatok vizsgálat során fény derült arra, hogy 

egyes területeken- egészségügy, oktatás- a női vezetők felülprezentáltsága figyelhető meg, 

ugyanakkor a nemzetgazdaság más ágazataiban – törvényhozás, államigazgatás- is kedvező 

változások következtek be 2005 után, a férfiak hegemóniája a vállalatvezetésben 

napjainkban is megfigyelhető. Az Európai Unió trendjeihez hasonlóan Magyarországon is 

találkozhatunk olyan területekkel- pénzügy, közgazdaságtan, biztosítás – ahol a női 

munkavállalók munkaerőpiaci esélyei minimálisak, a területen a férfi vállalatvezetők aránya 

lényegesen magasabb.  
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7. KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK 

A több évezredes sztereotípiák, társadalmi beidegződések megváltoztatása értelemszerűen 

nem megy egyik napról a másikra. Ennek következtében a paradigmaváltás, a patriarchális 

alapokon nyugvó társadalom gondolkodásának megvalósítása nem lehet realitás, így 

meglátásom szerint kizárólag a gyakorlatias, az objektivitást megvalósító módszerek 

hozhatnak változásokat az általam vizsgált területen, amelyhez hathatós, a törvények 

betartását szigorúan számon kérő közösségi és kormányzati politikára van szükség.  

Az Európai Unió esélyegyenlőséget preferáló irányelvei, amelyek törvényi, jogi szabályozás 

keretében épültek be a tagállamok nemzeti jogrendjébe, nem bírnak kellő visszatartóerővel 

a jogsértések megakadályozására. Nem csupán a női munkavállalók esélyegyenlőségének 

elvei nem érvényesülnek a gyakorlatban, de az egyéb hátrányos helyzetű társadalmi rétegek- 

fogyatékosok, kisebbséghez tartozók, vidékiek- esetében is nap, mint nap találkozhatunk 

diszkriminációval. Példaként említhetem, hogy egy kis faluban lakó potenciális 

munkavállaló hátrányba kerül abban az esetben, ha olyan, képzettség tekintetében azonos 

kvalitásokkal rendelkező, esetleg kompetenciák terén gyengébb képességű vetélytársa akad, 

aki a munkáltató telephelyének településén lakik. Az utazási költségeket felvállalni nem tudó 

munkáltatók gyakran nem kárhoztathatók ezért, mivel a piac diktálta költségoptimalizálás, 

a hatékonyság elveinek érvényesülése kényszeríti őket ilyen döntésre. Megoldást az állami 

szerepvállalás növekedése jelenthetne, tehát a kormány, a szaktárca feladata és kötelessége 

lenne biztosítani a kompenzációt a vállalkozások számára abban az esetben, ha hátrányos 

helyzetű munkavállaló foglalkoztatását vállalná fel.  

További példaként említhetem, hogy a megváltozott munkaképességű munkavállalók 

foglalkoztatását szabályozó 2011.évi CXCI. Törvény szerint amennyiben a munkáltató nem 

tesz eleget törvényi kötelezettségének, rehabilitációs hozzájárulási kötelezettsége 

keletkezik. A tapasztalatok szerint a munkavállalók inkább vállalják a hozzájárulás 

befizetését, minthogy nagyobb költségeket vállalva- akadálymentesítés- foglalkoztassák a 

megváltozott munkaképességű munkavállalókat. Összességében tehát minden hátrányos 

helyzetű társadalmi szegmens esetében szükség lenne olyan átfogó koncepcióra, amely 

képes kezelni a feltárt problémákat, megoldást kínál a valódi esélyegyenlőség 

megvalósítására.  
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A kisgyermekek nappali ellátási, gondozási rendszerének fejlesztése, továbbá 

foglalkoztatáspolitikai eszközök alkalmazása jelenthet hathatós megoldást az 

esélyegyenlőség megvalósítására.  

Magyarországon a kisgyermekek bölcsődei, egyéb intézményi formában történő napközbeni 

ellátásának mutatói nem megfelelők. A kisgyermekek bölcsődei elhelyezése gyakorta nem 

valósítható meg, így szülést követően a nők két- három évre kiesnek a munka világából. 

Egyes szakmákban ez nem okoz problémát, ám a technológiai- technikai fejlődés által 

érintett ágazatokban komoly kihívás a fejlődés, a változások követése. A gyermekvállalást 

követően szükségesnek tartom, hogy amennyiben a gyermek nappali ellátása, gondozása 

nem oldható meg az ésszerűség határain belül, a gyermeküket otthon nevelő nők számára az 

állam nyújtson segítséget- távoktatás, levelezős képzés- annak érdekében, hogy szakmai 

fejlődésük töretlen maradhasson.  

A foglalkoztatáspolitika eszközei közül szintén a képzések megvalósítása jelenthet 

megoldást a problémákra, nagyobb hatékonysággal kéne megvalósítani a gyermeküket 

otthon nevelő nők képzését, átképzését. Meggyőződésem, hogy a motivációs rendszer 

kialakítása, működtetése eredményeket hozhat, hozzájárulhat a szülést követően a női 

munkavállalók munka világába történő visszavezetésére. Mindkét esetben hathatós állami 

beavatkozás, a költségvetési források megfelelő allokációja jelenthetne megoldást, mivel a 

családok gazdasági helyzete nem minden esetben teszi lehetővé a tanulást, a képzéseken 

történő részvételt.  

A dolgozatom során végzett kutatás az erőforrások hiányosságai miatt nem nevezhető 

reprezentatívnak, mivel a vizsgált minta nagysága nem felel meg az elvárásoknak, 

ugyanakkor annak összetétele sem fedi le a teljes érintett társadalmat. Időközben 

elmondhatom, hogy az általam megvalósított kutatás megfelelő alapot képez további 

vizsgálatok megvalósítására, amelyek során a minta nagyságának kiszélesítése, továbbá a 

társadalmi rétegek teljes lefedettségének megvalósítása mellett átfogó, árnyalt képet 

alkothatunk a béregyenlőtlenségek, a hátrányos megkülönböztetés, mint társadalmi jelenség 

nagyságát illetően. Elmondható továbbá, hogy az eredmények érdekesek lettek, ezáltal egy 

további kutatási alapként szolgálhat. Mégpedig a fentiekben megfogalmazott reprezentatív 

kutatás összehasonlításához, milyen eredményeket kapnánk. Azaz van-e különbség a 

reprezentatív és a nem reprezentatív kutatás eredményei között? Milyen eltérést/egyezőséget 

mutatnak? 
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A kutatási eredmények arra a következtetésre mutatnak, hogy a jogszabályokat 

hozzávetőlegesen ismerik a nők, továbbá egy úgynevezett „tőkör” a kormányzat számára, 

hiszen a jogszabály betartására nincs visszacsatolás. Azaz, hogy megalkotunk valamit és 

útjára engedjük, nincs nyomon követes, javítás, korrekció, stb.  

A kutatás tapasztalatait a jövőre vonatkoztatva itt lehetne egy nemzetközi kitekintést 

vizsgálni. További kutatási lehetőség lehetne iskolai végzettségek/rétegek között kutatni a 

kérdést. Van-e kapcsolat az iskolai végzettség és ebben a kérdésben való tájékozottság 

között? A fenti kérdéshez kapcsolódóan milyen felvilágosító tevékenység folyik nemcsak 

kormányzati, hanem vállalati szinten a kérdéssel kapcsolatban? 
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8. ÖSSZEGZÉS 

Dolgozatomban a női munkavállalók munkaerőpiaci helyzetét tekintettem át, különös 

tekintettel az Európai Unióban, azon belül Magyarországon megfigyelhető trendekre, a 

hátrányos megkülönböztetésre és a diszkriminációra. Munkám első szakaszában a munka 

történeti áttekintését végeztem el, amelynek során megállapítást nyert, hogy már az 

emberiség történelmének korai szakaszában kialakult a nemek közötti munkamegosztás, 

amelynek alapját a háztartás vezetése, továbbá a gyermeknevelés adta meg. A férfi és női 

szerepek, a munka világában betöltött pozíciók az évszázadok alatt vajmi keveset változtak, 

évezredeken keresztül általánosan elfogadott modell volt, hogy a nő maradjon a családi 

tűzhely mellett, vezesse a háztartást, gondoskodjon a gyermekek ellátásáról és neveléséről.  

Változást az iparosodás, a technikai és technológiai fejlődés hozott a területen, a feminista 

mozgalmak képviselői már egyenlő jogokat és lehetőségeket követeltek, saját karriert 

terveztek, és próbáltak megvalósítani. A kezdeti próbálkozásokat már alapvetően 

visszaszorították, gátolták azok az elméletek, modellek, amelyek sztereotípiákon alapulva 

igyekeztek bizonyítani, hogy a nők munkában megfigyelhető teljesítménye elmarad a 

férfiakétól, továbbá azt, hogy a gyermeknevelés okán a nők nem képesek folyamatosan, 

megbízhatóan a társaságok rendelkezésére állni, így hosszútávon nem lehet számítani rájuk 

a munka világában.  

A nők munkaerőpiaci helyzetének napjainkban aktuális jellegzetességeit vizsgálva 

megállapítást nyert, hogy a törvényi tiltás, az esélyegyenlőséget preferáló politika ellenére a 

női munkavállalók napjainkban is hátrányos helyzetben vannak a munkaerőpiacokon, a 

diszkrimináció lépten-, nyomon tetten érhető, nyílt, vagy burkolt formában. Az 

esélyegyenlőségi politika vizsgálata során megállapítást nyert, hogy a törvényi szabályozás 

alapján elviekben nem lehet hátrányosan megkülönböztetni egy munkavállalót semmilyen 

tulajdonsága alapján, ugyanakkor az egyenlő bánásmód elvei nem érvényesülnek a 

gyakorlatban. A pozitív diszkrimináció, amely a hátrányos helyzetű munkavállalók 

foglalkoztatásának növelést szolgálja, csak kismértékben érvényesül a gyakorlatban, mivel 

a munkáltatók kedvezőtlen beidegződése, továbbá a már ismertetett sztereotípiák miatt 

nehezebben alkalmaznak női munkavállalókat, megváltozott munkaképességűeket, vagy 

épp kisebbségi csoportok tagjait. 
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A munkaerőpiac meghatározó tényezői, a társadalmi indikátorok vizsgálata során arra derült 

fény, hogy a rendszerváltást követő gazdasági és társadalmi változások nem járultak hozzá a 

hátrányos helyzetű munkavállalók munkaerőpiaci pozícióinak javulásához, kifejezetten 

negatívan befolyásolták azokat. A foglalkoztatáspolitika eszközei, amelyek állami beavatkozás 

alkalmazásán keresztül igyekeznek enyhíteni a társadalmi feszültségeket, csökkenteni az egyes 

rétegek közötti egyenlőtlenségeket, források hiányában nem képesek a kialakult helyzet 

megváltoztatására, a hátrányos helyzetű munkavállaók munkaerőpiaci helyzetének javítására.  

Gyakorlati kutatásom során a statisztikai adatok vizsgálatán keresztül igyekeztem bemutatni 

az aktuális trendeket, amelynek eredményeképp megállapítást nyert, hogy a nők 

munkaerőpiaci helyzete a törvényi szabályozás, az esélyegyenlőség elveinek preferenciája 

ellenére sem változtak szignifikánsan a huszadik század utolsó, illetve a huszonegyedik 

század első részében. A statisztikai adatok alapján kijelenthetjük, hogy az esélyegyenlőség 

megvalósítását zászlajára tűző Európai Unióban a férfi és női munkavállalók közötti 

bérszakadék az intézkedések ellenére nemhogy csökkent volna, egyes gazdasági 

ágazatokban, illetve földrajzi régiókban tovább emelkedett.  

A bérkülönbségek pénzügy, gazdasági hatásainak vizsgálata során megállapítást nyert, hogy a 

jelenség a nemzetgazdaság, illetve a háztartások esetében is kedvezőtlennek nevezhető. A 

számítások elvégzése, illetve a statisztikai adatok pénzügyi szempontok alapján történő vizsgálata 

során egyértelműen igazolódott, hogy az egyenlőtlenségek mindkét vizsgált kontextusban 

jelentős bevételkiesést eredményeznek, így a gazdasági növekedés kerékkötője gyanánt 

aposztrofálhatók. Abban az esetben, ha a törvények be nem tartása huzamosabb ideig tartó 

jelenség lesz, tehát nem történnek hathatós intézkedések a bérszakadék csökkentése érdekében, a 

társadalmi feszültségeken túl pénzügyi, gazdasági kockázatok forrása is lehet a jelenség.  

A szakirodalom feldolgozása során szerzett ismeretek, továbbá a gyakorlati tapasztalatok 

birtokában következtetéseket vontam le, illetve javaslatokat tettem a problémák orvoslását 

illetően. Megállapíthatjuk, hogy a kérdésben jelentős társadalmi változások a közeljövőben 

nem várhatóak, így a folyamatok pozitív irányba terelésének egyetlen eszközeként az állami 

szerepvállalás, az esélyegyenlőség megvalósításához szükséges intézkedések forrásainak 

biztosítása nevezhető meg. A hátrányos helyzetű munkavállalók diszkriminatív 

megkülönböztetése nem csupán gazdasági problémák forrása, de jelentős társadalmi 

feszültségek előidézője is lehet, így kiemelten fontosnak tartom a kérdés folyamatos 

napirenden tartását, a megoldások mielőbbi megvalósítását.  
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MELLÉKLET 

Nők munkaerőpiaci helyzete régen és most 

A nők munkaerőpiaci diszkriminációjának vizsgálata 

1. Demográfiai adatok (életkor, lakóhely, a munkavégzés gazdasági ágazata, 

munkabér) 

2. Véleménye szerint ma Magyarországon jelen van a diszkrimináció, értesült erről a 

médiában, vagy ismerősöktől? (igen, nem) 

3. Véleménye szerint az alábbi tényezők közül valamelyik megfigyelhető a női 

munkavállalók hátrányos megkülönböztetése terén? (több válasz lehetséges) 

(nehezebb elhelyezkedés, magasabb elvárások, alacsonyabb munkabér, előítéletek, 

életkor alapján történő megkülönböztetés, iskolai végzettség, képzettség alapján 

történő indokolatlan megkülönböztetés, mindegyik, egyik sem, egyéb) 

4. Az előző kérdés során felsoroltak közül melyikkel találkozott álláskeresés során? 

(több válasz lehetséges) 

(nehezebb elhelyezkedés, magasabb elvárások, alacsonyabb munkabér, előítéletek, 

életkor alapján történő megkülönböztetés, iskolai végzettség, képzettség alapján 

történő indokolatlan megkülönböztetés, mindegyik, egyik sem, egyéb) 

5. Az alábbiak közül melyikről van információja? (több válasz lehetséges) 

(védett tulajdonságok, a közvetlen hátrányos megkülönböztetés tilalma, közvetett 

hátrányos megkülönböztetés tilalma, pozitív diszkrimináció, foglalkoztatási 

esélyegyenlőségi irányelvek) 

6. Tapasztalatai szerint a fenti esélyegyenlőségi elvek közül melyek érvényesülnek az 

álláskeresés terén? (több válasz lehetséges) 

(védett tulajdonságok, a közvetlen hátrányos megkülönböztetés tilalma, közvetett 

hátrányos megkülönböztetés tilalma, pozitív diszkrimináció, foglalkoztatási 

esélyegyenlőségi irányelvek) 
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7. Milyen mértékben tartja fontosnak a fenti esélyegyenlőségi irányelvek 

érvényesítését? (1-5) 

8. Véleménye szerint az elmúlt öt év során milyen irányban változtak a nők 

munkaerőpiaci esélyei? (nőttek, csökkentek, nem változtak, nem tudja) 

9. Tapasztalatai szerint igaz-e az állítás, miszerint a férfi munkavállalók ugyanazon 

munkáért magasabb bért kapnak? (igen, nem, nem tudja) 

10. Tapasztalatai szerint mekkora az eltérés a férfi és női munkabérek között azon a 

gazdasági területen, ahol Ön végez munkát? (5-10e ft, 10-20e ft, 20-50e ft, 50e forint 

felett) 

11. Tapasztalatai szerint igaz-e az állítás, miszerint a női munkavállalók ugyanazon 

munkáért magasabb bért kapnak? (igen, nem, nem tudja) 

12. Tapasztalatai szerint mekkora az eltérés a férfi és női munkabérek között azon a 

gazdasági területen, ahol Ön végez munkát? (5-10e ft, 10-20e ft, 20-50e ft, 50e forint 

felett) 

13. Kérem, ha a témával kapcsolatosan bármit szeretne megosztani velem, amire nem 

kérdeztem rá, tegye meg! Köszönöm! 


